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Naročnina 
za državo SHS: 

<la mesec . • 
ia pol leta . 
«a celo leto 

. , Din 30 

. . . 120 
> . • a 

za inozemstvo: 
mesečno Din SO 

Sobotna izdaja: 
celoletno 

r Jugoslaviji . . . . Din 60 
v i n o z e m s t v u . . . . . 80 prilogo ^Ilustrirani 

C e n e Insera lom* 
Enostolpna petitno vrst« 
mali oglasi po Din 1-50 in 
Din 2•—, večji oglasi nad 
45 mm viSine po Din 2*50, 
veliki po Din 3'— tn 4 —, 
oglasi v uredniSkem del« 

vrstica po Din 

Pri večjem naročila p o p u s t 

Izhaja vsak dan izvsemSl 
ponedeljka in dneva po 
prazniku ob 4. ur i zjutraj. 

Poštnina plačana v ooloviRl 

Uredništvo je v Kopitarjevi ul ici 6/III. Rokopisi 
se ne vračajo; neirankirana pisma se ne spre-
jemajo. Uredništva telefon 50, upravniStva 528. Političen list za slovenski narod. Uprava je v Kopitarjevi ulici 6. Čekovni račun: 

Ljubljana 10.650 in 10.549 (za inserate) Sara-
jevo 7.563, Zagreb 39.011, Praga in Dunaj 24,797. 

Uradne številke govore. 
»Službene Novine* od 8. sept. t. 1. pri-

našajo službeni pregled o višini državnih do-
hodkov, k i jih je država imela v prvi polovici 
leta 1925 od neposrednih davkov. V tem pre-
gledu so naštete vplačane vsote vseh nepo-
srednih davkov in onih doklad, k i imajo zna-
čaj neposrednih dajatev in se stekajo v dr-
žavno blagajno. Številke so izredno zajem-
ljive in nam odpirajo najgloblji vpogled v 

davčno enakopravnost, oziroma neenakoprav-
nost v državi in v davčno moralo, katero 
že skozi šest let izvajajo nad državljani 
SHS razne vlade in posamezne davčne ad-
ministracije. Te številke so tako glasne in 
nepobitne priče za resničnost naše krit ike, k i 
smo jo v skupščini in v našem časopisju iz-
našali proti nemoralni davčni pol i t iki v Slo-
veniji, te številke so teko zgovorni dokumenti 
ea vso ogorčenost naše kr i t ike in našega boja, 
da se bo moral vsak količkaj trezno in pa-
metno misleči Slovenec z ogorčenostjo vpra-
ševati, kako sc je sploh mogel na slovenski 
zemlji dobiti kak človek, k i s tem bojem ni 
soglašal ali k i se je celo mogel za to davčno 
prakso zavzemati in jo braniti. Kdor se v te 
Številke hladno in vsaj malo globlje zamisli, 
mu mora biti na prvi mah jasno, zakaj jc že 
skoraj večina kraetskih domov zadolženih, za-
kaj ljudje ne morejo davkov več plačevati in 
se1 množe nasilne eksekucije, zakaj zastaja na-
rodno gospodarstvo in se množi brezposelnost. 

Naj govore številke! Tem menda ja ne 
6o nihče ugovarjal! Saj so uradno objavljene. 
V prvem pregledu so našteta vplačila nepo-
srednih davkov in doklad, k i so bili v veljavi 
že pred julijskimi dvanaistinami leta 1923. Za 
prvih 6 meseccv je bala od teh dajatev pred-
videna vsota 309,601.078 Din, vplačanih je pa 
dejansko bilo 415,765.963 Din. Vplačila so pre-
koračila nad 1C0 milijonov Din po budgetu 
predvideno vsoto. Če pregledamo v pregledu 
po pokrajinah našteta vplačila, vidimo, da so 
vplačila v vseh pokrajinah prekoračila bud-
gctnio vsoto, izvzeta jc le Srbija s Črno goro. 
V tej edinici dejansko vplačane vsote niso 
dosegle budgetarnih številk. Predvidena jc 
bila vsota 85,802.278 Din, vplačanih jc pa bilo 
74,709-363 Din. V drugih pokrajinah se suče 
proiicit med 7 do 12 milijonov. Izjemo delata 
le dve pokrajini in sicer Vojvodina in Slove-
hija. Vojvodina je vplačala nekaj nad 66 mi-
lijonov dinarjev več nego določa budget. Pri 
tem moramo pa vpoštevati, da je bogata Voj-
vodina vplačaia lansko leto nad 53 milijonov 
dinarjev manj ko l bi morala po budgetu pla-
čati. Ta višek v Vojvodini rczullira iz davčnih 
zaostankov prejšnjih let in vrhu tega jc za 
plodno in izredno bogato Vojvodino predvi-
dena v proračunu izredno nizka vsota. Za 
Vojvodino določa budget za pol leta 84 mili-
jonov dinarjev, za Slovenijo pa — čujle — 
35 mil. Din. Uradni izkaz pa pravi, da nosi 
Slovenija v tem prvem pregledu v dajatvah 
prvenstvo. Plačala je nad 28 milijonov Din 
preko proračuna sanuo v prvi polovici. 1 o je 
eno dejstvo. Drugo dejstvo je pa sledeče: Slo-
venija, k i ima komaj milijon ljudi, plača malo 
manj kakor eno šestino od celokupne vsote 
tega davka. Ko smo to o pri l ik i budgelne de-
bate v začetku leta 1924 kionstatirali, so nas 
od vseh strani napadali, češ da lažemo. A l i 
lažejo tudi uradne številke? Al i ne kriče na-
ravnost do neba o brezprimerni krivici, ki sc 
nam godi?! Kje ste vi, slovenski krivičniki, 
k i ste ob raznih dvanajstinah naše spreminje-
valnc pravične predloge s svojim glasovanjem 
odklanjala! Izmozgana Slovenija bo vaša večna 
obtožiteljica! 

Pojdimo naprej! Izredne 500% in 30% 
doklade, k i so jih radikali leta 1923. vpeljali 
na zemljarino in osebno dohodnino, so vrgle v 
prvih šestih mesecih letošnjega leta državi 
153,886.822 Din, približno 100 milijonov manj 
nego je v budgetu predvideno. Tega davka ie 
plačala zopet Slovenija več nc.go katerakoli 
druga pokrajina, izvzemši Vojvodino. Pri Voj-
vodini moramo pa zopet upoštevati zaostanke 
iz prejšnjih let. Slovenija jc plačala — strmite 

29i567.946 Din. Čc to preračunamo, dobimo 
grozno razmerje, da jc Slovenija plačala nekaj 
manj kakor eno petino celotnih vplačil. Kaj 
pravite na to, vi centralistični izdajalci slo-
venstva? Premislite: Srbija in Črna gora sla 
plačali samo 23.6 milijonov. Hrvatska in Sla-
vonija 28.6 milijonov in Slovenija za pol leta 
nad 29 milijonov dinarjev. Al i so ma<- tudi te 
uradne številke lažnive?. 

Daljel Davka na poslovni promet se Je 
vplačalo v prvem polletju 99,939.699 Din, pri-
bližno 50 tisoč dinarjev manj nego določa 
proračun. Slovenija jc plačala tega davka 
20.8 milijonov, Srbija s Črno goro 16.7 mil. 
dinarjev. In razmerje? Slovenija nosi glede 
tega davka tako gorostasno breme, da ga nc 
moremo in ne smemo s pravo besedo karak-
terizirati. Mnogo več nego petino vsega dav-
ka nosi Slovenija! In iz naših konstatacij v 
finančnem odboru in v skupščini so se demo-
kratski listi norčevali! A l i se boste ludi iz 
teh številk norčevali?! 

Dalje! Na invalidskem davku jc dobila 
država 38,619.078 Din. Slovenija ranžira tudi 
glede tega davka zopet na drugem mestu. 
Plačala je na račun tega davka 7,392.214 Din, 
Srbija s Črno goro 3,693.408 in Vojvodina 
6,036.011 Din. Koliko je torej Slovenija zopet 
z ozirom na celoto tega davka plačala? Ako 
delite, celotno vsoto s slovenskim davkom, 
dobite zopet nezaslišano razmerje, da smo 
obremenjeni skoraj s celo petino tega davka. 
Tako govore uradne številke, k i oznanjajo 
obenem tudi gospodarsko propast Slovenije. 
Naj se oglase sedaj tisti, k i so govorili o 
nekih hujskačih, demagogih in lažnikili! Naj 
se oglase sedaj tisti, ki govorijo, da pri nas 
ni čutiti centralizma! Tukaj vidite blagodati 
političnega centralizma! 

Pa to ni vse! Kaj pomen) skupna vsota 
vseh direktnih davkov v primeri s posrednimi 
davki, čc pomislimo, da znašajo vsi indirektni 
davki skoraj 9/10, čisto gotovo pa nad 8/10 
vseh državnih dohodkov. Menda pametnemu 
človeku, ki je količkaj pogledal v finančno 
vedo, ni treba še dokazovati, da moramo bit i 
Slovenci v tem oziru nujno sorazmerno šc 
mnogo hujše obremenjeni. Stvar je tako jasna 
in z ozirom na kulturne dilerencc v državi 
tako evidentna, da bi bilo ne samo naivno 
nego naravnost otročje, ko bi hoteli to še 
dokazovati. 

Z uradnimi številkami jc dokazano, kako 
razmerje vlada med posameznimi pokrajinami 
glede davčnih bremen, Čc sc nc bi pozivali 
na uradne številke, bi gotovo vsi državotvorni, 
starejšega in novejšega datuma, zavpili, da 
hujskamo. Da, številke, in siccr uradne šte-
vilke hujskajo! Toda mi nc moremo preko 
njih, ker so pač uradne številke. In nič m 
čudnega, če zapuščajo te številke kaj čudna 
razpoloženja v vseh tistih', ki s svojim delom 
tvorijo materialno podlago teh številk. In te 
številke v vsej svoji okrutnosti, nepravičnosti 
in neznosnosti vzdržuje sedanja vlada s slo-
venskim priveskom, kakor jih je vzdrževala 
prejšnja tudi s slovenskim priveskom. In proti 
takemu oderuštvu naj bi ne stali v najostrej-
šem boju?! D r, K u 1 o v c c. 

- Začenjajo se 

Belgrad, 11. sept. (Izv.) Podpredsednik 
HSS dr. Maček je nocoj odpotoval v Zagreb. 
Tekom dneva je konferiral s Pavlom Radičem. 
Snoči je bil sestanek v hotelu Peirograd, ka-
terega so se udeležili ministri in podtajnikj 
HSS. Na sestanku se je govorilo o težavnem 
položaju, v katerem se nahaja HSS v koaliciji 
z radikali. Razpravljali so o načinu, kako bi 

se to stanje izboljšalo. Radikali nočejo ugo-
diti nit i eni zahtevi HSS, tako da je njen 
položaj zelo težaven. Vendar mora HSS vse 
to sprejeti in požreti, ker nima drugega iz-
hoda, ker je zaigrala položaj lansko leto, ko 
je bil na vladi Davidovičev kabinet bloka na-
rodnega sporazuma, 

Sjrorazu! 
oevepa 

Belgrad, 11. sept. (Izv.) Kakor znano, Pa-
šič ni podpisal sporazuma med R in R. Ko 
so zdaj Pavla Radiča vprašali, zakaj, je od-
govoril: '-Pa kaj hočemo govoriti? Načelnika 
radikalne in naše stranke sta določila dele-
gate, da se pogajajo o sporazumu. Ti delegati 

so ga podpisali. Zakaj bi ga morala podpisati 
načelnika, čc sta določila delegate? Zato ga 
Pašiču ni bilo treba podpisati. To bi bilo od-
več! Sploh se čudim, čemu se jc sedaj to 
vprašanje načelo. 

zadevame 

Belgrad, 11. sept. Po zadnjih poročilih 
bo Nikola Pašič vsled hladnega vremena za-
pustil Evians les Bains in v soboto 12. t. m. 
odpotoval v Nizzo, kjer bo ostal do začetka 
oktobra. V parlamentu ni bilo skoro nobe-
nega življenja. V Belgradu je jako malo po-
slancev. Nekaj demokratskih poslancev se je 
posvetovalo o delu med ljudstvom. Priprav-
ljajo se na odhod na agitacijo. Nocoj bo odpo-
toval v Bitolj Kosta Kumanudi. 

V kolikor se politični krogi sestajajo, se 
zanimajo za zbližanje golovih opozicionalnih 

strank. Mnogo se komentirajo razni sestanki 
prvakov DS, HZ in JMO. Splošno jc prepri-
čanje, da bo zimsko zasedanje prineslo mno-
go sprememb. Mislijo, da se bodo te stranke 
v parlamentu toliko zbližale, da nc bo glede 
odnošajev napram vladi, kakor tudi glede 
vprašanj političnega in parlamentarnega dela 
razlik. Po dosedanjem poteku izgleda, da se 
bodo te tri opozicionalne stranke trudilo iz-
delati skupen program za parlamentarno de-
lovanje. Pričakuje se, da bodo na jesen glede 
vseh težavnih vprašanj soglasne. 

Belgrad, 11. sept. Tekom današnjega dno 
je bilo več avdijenc. Dopoldne je kral j spre-
jel francoskega poslanika na našem dvoru 
Greiiarda v enourni avdijenci. Zdi se, da se 
je na konferenci govorilo o obisku kraljev-
skega para v Parizu. Popoldne je bil v avdi-
jenci notranji minster. Poročal je o tekočih 
stvareh svojega resora. Minister za vere je 
poročal o pripravah za slovesnosti na Cetinju 
in Lovčenu. Albanski notranji minister Cena 
beg je bi l pred odhodom v Tirano v avdijenci 
pri kralju. 

V avdijenco je bil sprejet ludi zagrebški 
župan ing. Heinzel. Avdijenca je trajala tri-
četrt ure. Kralj ,je Heinzla ljubeznivo sprejel. 
Izjavil je, da se z veseljem spominja posled-
njega bivanja v Zagrebu. Zanimal se je za 
razlog Heinzlovega prihoda v Belgrad. Dal si 
je obrazložiti predmet, radi katerega je pri-
šel Heinzel v Belgrad. Kralj je izjavil, da se 
bo zavzel, da se prošnja mesta Zagreba kar 

najbolj upošteva. Razentega je kral j izjavil 
lleinzlu, da bo obiskal kulturno-zgodovinsko 
razstavo v Zagrebu, za katero so zanima tudi 
kraljica. Iz razgovora se je videlo, da se kral j 
zanima za razvoj Zagreba. 

Poslednji je bil sprejet minister za trgo-
vino dr. Krajač. Kralju jo poročal o zagreb-
ški razstavi, katera je bila pred tremi dnevi 
otvorjeua. Nadalje je poročal o tekočih stva-
reh svojega resora. O avdijenci je dr. Krajač 
izjavil: •., Po želji razstavnega odbora sem 
kralja pozval osebno. Prosil sem ga, naj 
obišče to razstavo. Kral j jo izrazil željo, da bi 
rad obiskal razstavo, nc ve pa, če mu bo to 
mogoče radi potovanja na Cetinje. Poročal 
sem mu o razstavi v Zagrebu in o resornih 
zadevah svojega resora. 

NAČRT OBČINSKEGA ZAKONA. 
Belgrad. 11. sept. (Izv.) V notranjem mi-

nistrstvu izdelujejo končnoveljavni zakonski 
načrt o občinah. Po tem načrtu bi sc imeli 
odpraviti občinski komisarji in izvršiti občin-
ske volitve v vsej državi. 

Spoznanje prihaja. 
»Narodni Dnevnik« nas je včeraj prijetno 

iznenadil. Ko sc je inštalirala RR vlada, so 
krogi okoli »Narodnega Dnevnika«, k i so žc 
preje s to kombinacijo simpatizirali, popol-
noma prešli v njen tabor. Napadali so SLS 
zaradi njenega opoziicijonalnega stališča, češ 
da se je izključila iz »sporazuma« in s tem 
zakrivila, da slovenski narod ni deležen nje-
govih sadov. Narodni Dnevnik si je nadel 
nalogo, da nekako spontano dnevno podpira 
politiko, ki sta se ji pridružila Prepeluh in 
Pucelj, dočim je »Kmetijski list« postal te-
denski zagovornik RR režima. Oba lista sta 
otvorila koncentrično kanonado na SLS in za-
htevala, da sc podvrže Radiču ali pa da l ikvi-
dira. Za časa krškega kmetskega praznika so 
ti naši nasprotniki kar plavali v zmagoslav-
nem razpoloženju. 

Toda počasi prihaja politični maček. »Na-
rodni Dnevnik« je že par dni sem postal ne-
kam rezerviran, Brczdvoma so gospodje iz-
previideli, da radičevstvo na noben način nc 
more pognati korenin v slovensko zemljo. In 
kar jih je v dobri veri sprejelo novi režim, 
misleč, da gre res za pošten sporazum med 
Srbi in Hrvati, ki naj bi se razširil tudi na 
Slovence, t i so tudi uvideli ali vsaj začenjajo 
uvidevati, da tu o kakem narodnem sporazumu 
sploh ni govora. To je skupina okoli »Narod-
nega Dnevnika«, ki se odlikuje po svojem po-
štenem mišljenju. Mi smo prepričani, da ne 
bo dolgo, ko ne bodo gospodje popolnoma 
uvideli samo tega, ampak sc tudi uveriLi, da 
takozvani »sporazum« med radikalno stranko 
in radičevci ni nič drugega kakor gola stran-
karska kupčija na račun pravega in resnič-
nega sporazuma. 

11. t. m. je »Narodni Dnevnika napisal 
uvodnik, ki je rezultat popolnega razočaranja 
nad dosedanjimi rezultati »sporazuma-. Gre 
za popravo krivic, ki so jo radičevci obetali, 
pa sploh za izpremembo sistema, ki se je bila 
napovedala, a je izostala, »Pravni čut«, tako 
pravi N. D., »je v narodu še vedno krepak in 
vlada, ki ne popravlja krivic, ne sme raču-
nati na nobene simpatije v narodu.« In dalje: 
»Vse kaže na to, da se nova vlada ali bolje 
rečeno, radikalna stranka, lega dejstva ne 
zaveda, temveč misli, da je tudi poprava kri-
vic strankarska zadeva. Če je tega mnenja, 
potem je v strahoviti zmoti, od katere ne bo 
trpela samo država, temveč tudi vlada sama. 
Narod ne more zaupati vladi, k i ne pokaže 
dobre volje, da hoče napovedani noivi duh tudi 
uveljaviti.« Nadalje pravi N. D., da naj se 
radikali in radičevci med seboj igrajo, pa na 
drugem polju, nikakor pa ne gre, da bi se 
ta igra vršila na račun onih, k i so pod PP 
režimom trpeli krivice in zdaj čakajo na re-
paracijo. " A l i naj bo tako,« se sprašuje N. D., 
»da bodo tisti poštenjaki, k i s1© svoje pre-
pričanje tudi javno zagovarjali, brez službe 
in na slabih mestih, tisti pa, ki so sc poklonil i 
ali potuhnili, pa v službi in na dobrih mestih? 
Kaj pa naj reče narod k taki morali? Kako 
naj se ogreje za vlado, ki tako gorostasnost 
trpi? Pa ne sam« popravo krivic, tudi nov 
duh hoče videti narod!« — Ni pa izgleda, da 
bi ta duh kdaj zavel v novi vladi in zalo za-
ključuje N. D. svoj značilni članek z bese-
dami: »Sodba naroda bo pa šla še dalje in 
narod bo dejal, da je vseeno, če je nova ali 
stara vlada, ker hlapec Jernej vseeno ne pri-
de do svoje pravice.« 

Poštena beseda! Nam je siccr žal, da so 
sc gospodje okrog -Narodnega Dnevnika« dali 
sploh premoliti, cla so sc bili z dušo in tele-
som angažirali za RR koalicijo, veseli nas pa, 
da so prilično kmalu spoznali ali bodo vsaj 
v najkrajšem času brez dvoma docela spo-
znali, kako krulo so sc varali. Če zvračajo 
krivdo na radikale, je to gotovo samo zaradi 
lepšega, da sc krije umik, vendar pa tudi do 
lega ni več daleč, ko bo N. D. priznal, če 
žc ni spoznal, da je glavni krivcc g. R a d i č . 
Kajti radikali sc niso nič spremenili; oni so, 
kakor kaže vsebina sporazuma med NRS in 
HSS in izjava Ninčičcva, trdno vztrajali na 
centralizmu, vidovdanskem hegenrotnizmu in 
unitarizmu, kakor jc to od nekdaj njihov pro-
gram, HSS pa ni žrtvovala samo svojega po-
litičnega programa, ampak celo tako majhne 
koncesije kakor so pokrajinski namestniki in 
omejene samouprave! Centralizem sc torej po 
tem sporazumu po krivdi HSS ne samo dn 
ni omilil, ampak celo povečal v taki meri, 

, kakor ic radikali preje niti v koaliciji s SDS 



niso upali zahtevati aH pričakovati, vedoč, da 
sta hrvatski in slovenski narod kompaktno 
proti. HSS centralizma ni samo enostavno 
podprla, ona ga je s svojo kapitulacijo še oja-
čala in privolila v njega uailjenje, kot proti-
komcesijo pa dobila platonično obljubo, da 
bodo radikali podpirali — izsuševanje moč-
virij! Nobene besede o reparaciji krivic, o iz-
premembi upravnega sistema, o tisti uvedbi 
čiste poštene uprave ter stroge nepristraooeti, 
ki jo je kot neobhodni pogoj za ustvarjanje 
narodnega sporazuma postavila kot prvo toč-
ko na program Davidovič-Koroščeva vlada! 

Mi pravimo, da bo N. D. zastonj čakal 
tako na upravne kakor na osebne izpremem-
be ali pa bo morala HSS za najmanjšo tako 
izpremernbo dajati protikoncesije; na duhu 
uprave pa se sploh ničesar ne bo izpremenilo. 
Zaman bomo čakali tudi če ne na izenačenje, 
pa vsaj na omiljenje davčnega sistema v pre-
Čanskih krajih in finančna delegacija za Slo-
venijo bo svoje neprekosljive fiskalistične ta-
lente nemoteno razvijala naprej. Ncivi prora-
čun ne bo nam prinesel nobenih olajšav in 
Boga bomo lahko zahvalili, če se nam ne bodo 
naložila nova bremena. Da bodo naši kraji 
zapostavljeni napram drugim, o tem še dvo-
mimo ne. Kakio pa se pod RR režimom dela 
z našo šolo, kako se ukinjajo naši najboljši 
učni zavodi, kako se uničuje vsaka privatna 
šolska inicijativa in prepušča šolstvo SDS, da 
neomejeno v njem gospodari, o tem imamo 
ravno zdaj zgovorne dokaze. Sicer pa je vsa 
uprava v Sloveniji slejkoprej ostala v prej-
šnjih rokah in se vodi strumno naprej v duhu 
PP režima. Dočim se je pod Davidovič-Koroš-
čevo vlado Slovenija že prvi dan globoko od-
dahnila in je splošno zavladalo veselo in si-
gurno razpoloženje, je pod RR med ljudstvom 
ravno taka deprimiirana atmosfera kakor pod 
PP, in tudi drugačna biti ne more, ko zlasti 
naš kmetski stan ječi pod neznosnim privija-
njem davčnega vijaka tako kakor nikoli po-
preje. 

In ker radikalna stranka nikoli ni mislila 
tega sistema izpremeniti, ker nikoli ni mislila 
aa kakšen sporazum, po katerem ona ne bi 
Ma absolutno nadvladajoča stranka v državi 
in ker se je začela s HSS pogajati, ko jo je 
stisnila v najhujše škripce, zato da jo prisili 
lo samouničenja njenega programa — zato 
5LS o takem sporazumu ni hotela nič vedeti 
m si z njim umazati svojih rok. Veseli nas, 
la tudi »Narodni Dnevnik« čedaljebolj spo-
snava pravilnost naše politike. 

Boji v Maroku. 
Fariz, 11. sept. (Izv.) »Petit Parisien« 

poroča, da se je velika ofenziva v Maroku 
pričela v četrtek ob 5. uri zjutraj. Topniški 
boj še traja. Zdi se, da nameravajo Francozi 
Abd-el-Krimove postojanke obkoliti in njego-
ve čete potisniti preko reke Uerge. 

Fez, 11. sept. (Izv,) Francoske čete so 
davi začele z ofenzivo. 

Zborovanje Društva narodov. 
Ženeva, 11. sept. (Izv.) Na današnji seji 

Sveta Društva narodov je izjavil švicarski de-
legat Otta glede ženevskega protokola, da bo 
6vica še nadalje varovala svojo dosedanjo več-
no nevtraliteto. Ustvaritev stalnega medna-
rodnega razsodišča v Haagu je najvažnejši akt 
v zgodovini delovanja Društva narodov. Pro-
tokol, k i se nanaša na mirovno razsodišče, je 
močno vplival na mišljenje narodov. Dokaz 
temu so pogajanja med Nemčijo in prejšnjimi 
sovražniki o sklenitvi varnostne pogodbe. Švi-
ca je pripravljena sodelovati. Poljski zunanji 
minister je ponovno poudarjal resno mirovno 
voljo poljske vlade. 

Ženeva, 11. sept, (Izv.) Angleški zunanji 
minister Chamberlain namerava v soboto za-
pustiti Ženevo. Tudi Briand namerava za dva 
ali tr i dni odpotovati v Pariz, da se s tovariši 

v ministrskem svetu posvetuje o raznih vpra-
šanjih, nato se bo vrnil v Ženevo. 

Ženeva, 11. sept. (Izv.) Iz krogov Sveta 
Društva narodov se javlja, da se je našel na-
čin za splošno debato o delovanju Sveta Dru-
štva narodov. 

PAINLEVE V ALZACIJI. 
Strassburg, 11. sept. (Izvirno.) Ministrski 

predsednik Painleve je odpotoval v Metz. Po-
tovanje ministrskega predsednika ima namen 
dokarati, da jc spor med vlado in med Alza-

i laiziranja šole poravnan. 

(.. l J/. ODARSKA OBNOVA OGRSKE. 
Ženeva, 11. sept. (Izv.) Na seji druge 

komisije je poročal finančni komisar za Ogr-
sko Smith o gospodarskem položaju Ogrske. 
Komisija jc sprejela poročilo z odobravanjem 
na znanje. 

BREZPOSELNOST NA OGRSKEM. 
Budimpešta, 11. sept. (Izv.) Brezposelnost 

na Ogrskem raste. Za 100 praznih mest se 
je pri posredovalnicah za delo oglasilo po-
vprečno po 387 prosilcev. 

UREDITEV ČEŠKEGA DOLGA AMERIKI. 
Praga, 11. sept. (Izv.) Okoli 20. sept. od-

potuje v Washington posebna komisija za 
ureditev češkega dolga Ameriki. 

COOLIDGE ZOPET V WASHINGTONU. 
Washington, 11. sept. (Izv.) Coolidge se 

je z letovišča vrnil v Washington. 

IZGNANI KOMUNISTI. 
Ličge, 11. sept. (Izv.) Iz mesta je policija 

izgnala 20 tujcev, k i so agitirali za komuniste. 

BELGIJSKI KRALJEVSKI PAR V INDIJI. 
Bombay, 11. sept. (Izv.) Semkaj sta pri-

spela belgijski kralj in kraljica. 

KONFERENCA ZA VARNOST. 
Berlin, 11. sept. (Izv.) Tukajšnji politični 

krogi zatrjujejo, da je dr. Stresemann prejel 
od Brianda podpisano vabilo, da se udeleži 
ministrske konference o varnostni pogodbi. V 
vabilu pa ni označen kraj in čas konference. 

KONČAN ŠTRAJK NA FRANCOSKEM. 
Pariz, 11. sept. (Izv.) Stavka bančnih urad-

nikov se je danes končala. Stavkujoči bodo 
jutri pričeli z delom. 

POTRES. 
Budimpešta, 11. sept. (Izv.) Selzmografični 

aparati tukajšnje potresne postaje so danes 
zjutraj ob 4.42 in ob 8 zaznamovali potresne 
sunke na kratko razdaljo. 

VELIKE NAJDBE BAKRA. 
Stockholm, 11. sept. (Izv.) Zadnje čase so j 

našli v bližini mesta Skelleftea velike žile 1 

bakra. V grudah se nahaja 12 do 13 odstotkov 
čistega bakra. V arzenikovih grudah se na-
haja tudi zlato in srebro. Ta najdba bakra je : 
dosedaj največja v zadnjih desetletjih v Ev- I 
ropi. Po napovedih inženirjev bo mogoče pri- I 
dobivati letno 100 do 150 ton. 

I 
NESREČA NA LETALIŠČU. 

Hannover, 11. sept. (Izv.) Na letališču bli-
zu Hannovra se je z nizke višine zrušilo vo-
jaško letalo in padlo na tla. Oba letalca sta 
mrtva. 

ODPRAVA SMRTNE KAZNI. 
Sidney, 11. sept. (Izv.) Parlament države 

New-Wales je sklenil odpraviti smrtno kazen. 

VELIK POŽAR V CONSTANZI. 
Bukarešt, 11. sept. (Izvirno.) V pristanišču v 
Constanzi je izbruhnil v državnih skladiščih 
silen požar. Škodo cenijo na več milijonov 
lejev. 

B š a r o ž a j S e » S S o v j p - c a 1 ! 

Obč. volitve v D. M, ¥ Polju 
v nedeljo 13. sept. se vrše volitve za ob-

j črnsko zastopstvo občine D. M. v Polju. Zad-
nje volitve so se vršile lanskega leta, ko je 
zmagala Delavska zveza, obstoječa iz krščan-
skosocialnega delavstva, k i je skupaj s Kmet-
sko zvezo, v kateri so kmetski pristaši SLS, 
tvorila večino in pod županovanjem F. Ku-
kovca začela odločno občinsko politiko v ko-
rist delavskega in kmetskega ljudstva. Samo-
stojno-demokratski stranki, kateri so prišl i 
na pomoč komunisti, se je pa posrečilo, da 
se je pod PP režimom občinski odbor razpu-
stil in postavilo samostojno-demokratsko ge-
rentstvo. Zdaj so razpisane volitve in delovni 
sloji D. M. v Polju so poklicani, da v nedeljo 
napravijo konec izrednemu stanju ter izvolijo 
zopet odbor, k i bo zastopal svobodno voljo 
ljudstva ter začel zopet ljudsko obč. politiko. 

Vsi, ki j im je avtonomija ljudstva ter na-
predek D. M. v Polju <na srcu, bodo voli l i 
DELAVSKO ZVEZO (3. skrinjico) ali pa 
KMETSKO ZVEZO SLS (5. skrinjico)! Naš 
program je napeljava električnega toka po 
vseh vaseh, predpriprave za zgradbo novega 
šolskega poslopja, da se tako pridobi stara 
šola za novi občinski urad, ubožnica po mož-
nosti spojena z otroškim zavetiščem, pošta 
itd. Noben zaveden delavec ali kmet ne bo 
voli l »Narodnega bloka«, k i zastopa interese 
kapitalizma, ah pa socialistov in komunistov, 
k i se dajo voditi od samostojnih demokratov. 

13. t. m. vsi zavedni D. M. Poljci na vo-
lišče za SLS.! 

Zopetna uvedba kiiluka. 
Vsi cestni okraji odbori, okrajni zastopi 

in okrožne gradbene sekcije so dobile sle-
dečo okrožnico Gradbene Direkcije: 

Državni prispevek k stroškom za vzdr-
ževanje samoupravnih cest in mostov je tako 
nizko odmerjen, da sc more kr i t i Ie neznaten 
del potrebščine. Množeče se elementarne ne-
zgode omogočajo s skromno odmerjenimi pri-
spevki komaj, da se v nujnih slučajih vzpo-
stavijo predvsem podrti mostovi in popravijo 
razdrte ceste. Država ima velike stroške za 
vzdrževanje državnih cest ter je verjetno, da 
bodo državni prispevki k stroškom za vzdr-
ževanje samoupravnih cest v doglednem času 
ukinjeni. Z ozirom na to se pravočasno opo-
zarja na sledeče okolnosti, katere bo treba v 
svrho omogočenja brezhibnega gospodarstva 
upoštevati. — Vir i lastnih dohodkov samo-
upravnih korporacij so: 1. Državni prispevki, 
s katerimi v bodoče pri sestavi proračunov 
ni računati, ker višine ni mogoče predvideti. 
2. Avtonomne doklade na neposredne davke. 
Pri tem se opozarja na prizadevanje industrij-
skih krogov, da se višina teh doklad omeji 
na 100%, V slučaju, da bo to prizadevanje 
imelo uspeh, bodo stale samoupravne korpo-
racije pred važnimi in zelo resnimi finančnimi 
vprašanji. Omejitev doklad na 100% bo vpli-
vala tudi na one samoupravne korporacije, k i 
so se raje zadolževale, kakor pa da bi krile 
potrebščine z zvišanimi dokladami. Te samo-
upravne korporacije bodo zaradi izboljšane 
valute in morebiti omejene višine doklad v 
zelo težavnem položaju. Sicer je pa pri se-
stavi proračunov za leto 1926. in v bodoče 
tako postopati, da se doklade izračunajo ne 
glede na morebitni državni prispevek. Obsebi 
umevno je, da gradbena direkcija pri izkazani 
potrebščini in dokler ne bo višina doklad ome-
jena, glede višine odstotkov, ne bo delala 
ovir. 3. Posebni prispevki za izredno upo-
rabo samoupravnih cest. Z ozirom na ver-
jetno omejitev doklad in redukcijo državnih 
prispevkov bodo samoupravne korporacije v 
veliki meri navezane na terjanje posebnih 
prispevkov. Zaradi tega se naroča, da se iz-
vrše vse potrebne priprave za uvedbo terjanja 
teh prispevkov. 4. Mitnine. Mitnice se bodo 

Posebna komisija Zveze Narodov v Ženevi 
fe dobila nalogo urediti še vedno odprlo vpra-
šanje koledarske reforme. Tudi gregorijanski 
koledar (ki ga pravoslavni vzhod še vedno 
noče upoštevati), Ima obenem s prednostmi 
več napak: neenakost mesecev, nestalnost 
praznikov in slično. Zveza Narodov bo men-
da sprejela »M e d n a r o d n i s t a l n i k o -
l e d a r « . Njegov načrt izvira še od Avgusta 
Comtea. Leto bi se delilo na 13 mesecev po 
28 dni ter bi imelo 364 dni ali 52 tednov. Zra-
ven se deda letu še en dan brez številke 
pred 1. januarjem, k i se bo praznoval pri vseh 
narodih kot »novoletni dan«. Ob prehodnih 
letih se doda še en »dan brez številke« pred 
1. julijem. V tem slučaju bodo vsi prazniki 
Stalni in ne bomo potrebovali vsako leto no-
vega koledarja, ker se bodo dnevi in številke 
vedno ponavljali v isti zvezi. 1. september bo, 
recimo, vedno torek itd. Temu načrtu so sov-
ražni edino praznoverni ljudje, ki ne marajo 
trinajstega meseca. Imel bo ime »Sol«, na čast 
solncu in bo zavzel prostor med junijem In 
julijem. Cerkvene oblasti, na katere se je 

obrnila Zveza narodov, so se vse izrazile za 
reformo. Tako sta pisala med drugim pravo-
slavni carigrajski patriarh in kenterbrijski 
nadškof. Vatikan pa je celo izjavil, da niso 
vezani kristjani nit i na 7 dnevni teden, k i js 

svet le Židom. Kristjani lahko vpeljejo tudi 
teden z drugim številom dni. 

To po odličnih katoliških strokovnjakih 
izraženo mnenje govori v prilog zanimivega 
načrta koledarske reforme Nemca I, A. Fabra. 
Zveza narodiov je sprejela nebroj tozadevnih 
predlogov, vendar pa ima poleg Comteovega 
»Stalnega leta« največ izgledov ravno Fa-

brovo »Simetrično leto«. Faber deli leto v 
12 mesecev po 30 dni, to je pet tednov po 6 
drri vsaki. Vsako četrt leta se doda zraven 
kot 31. dan četrtega meseca velik praznik: 
Velika noč, Binkcšti, Žetev (?) in Božič. Po 
31. decembru sledi kot 5. praznik »Novoletni 
dan«, ob prehodnih letih pa še »Prehodni Dan« 
po Binkoštih. Imamo torej 300 delavnikov, 60 
nedelj in 5 ozir. 6 praznikov, to je 365 popol-
noma simetrično urejenih dmi. Obstoječe šte-
vilo .^elavnikcv se ne zmanjša, ker odpade 
vsled večjega števila nedelj (60 namesto se-
danjih 52) več tedenskih praznikov na nede-
ljo. Faber je mnenja, da zahteva krajši teden 
cel potek sedanjega življenja. V svoji spome-
nici na Zvezo narodov piše, da je nastal »Mo-
zesov teden« pred 1000 leti v soglasju s ta-
kratnimi preprostimi razmerami. Zdaj pa je 
človeštvo napredovalo v toliko, da pomeni 
7 danski teden pravo »socialno nevarnost«. 
Sedanji Človek ne počiva kot svetopisemski 
pastir, temveč napeto deluje in živi v nezdra-
vem velemestnem ozračju. Njegovi živci pre-
vgč trpijo in splošna razdraženost kali med-

sebojne odnošaje ne le posameznikov, temveč 
tudi celih narodov. Seveda slabo vpliva ta 
stalna utrujenost in razdraženost tudi na 
zdravje bodočih pokolenj. Predolgi teden po-
meni muko ne le za telesne delavce (katerih 
trud brani zakon o 8 urnem delavniku), tem-
več tudi duševni delavci: učenjaki, odvetniki, 
zdravniki, pisatelji, časnikarji, umetniki, po-
lit iki, visoki uradniki, bankirji in trgovci. Njih 
delavnik nima mej in traja več nego 8 ur, 
dasi zahteva neskončno več žiivčnih moči ka-
kor pri navadnem delavcu, prodajalcu in si. 
Ravno tako dela 10—16 ur dnevno poljski de-
lavec in neštevilna množica »gospodinj«, Fa-
bra navaja ket dokaz pravilnosti svojih trdi-
tev tudi sodobno stremljenje skrajšati teden. 
Skoraj povsod v Evropi se je udomačil po 
večjih mestih week-cnd, »angleški teden«, pri 
katerem so nastavljenci prosti od 2 popoldne 
v soboto do pondeljka. Amerika, k i poseb-
no trpi vsled mrzličnega hitrega dekvanja, 
sploh zapira poleti večje urade in trgovine 
vsako soboto. Končno so ponekod dijaki sred-
nje in ljudske šole prosti vsak četrtek. 

čevlje in nogavice 
za jesen in zimo dobite 

pa mogle ustanavljati le takrat, kadar bod« 
dani zakoniti pogoji oziroma na zakoniti pod-
lagi. 5. Kuluk. Primanjkljaj dohodkov ome-
njenih pod točkami 1., 2., 3. in 4. bo treba 
kri t i z ljudskim delom za popravo javnih cest 
(kulukom), za katerega velja tozadevni pra-
vilnik, izdan na podstavi člena 289. finančne 
ga zakona za leto 1924-25 (glej Uredbo 181 
v Uradnem listu št. 57 z dne 27. junija 1924) 
Samoupravne korporacije naj razmišljajo tudi 
o možnosti uvedbe kuluka ter o svojih sklo 
pih vsekakor semkaj poročajo. 

• • • 

Kuluk je bila svojčas odredila PP vlada, 
pa ga je vsled prizadevanja Jugoslov. kluba 
ukinila. Zdaj pod RR vlado, katero podpira 
g. poslanec Pucelj, namerava vlada, kakor s« 
iz navedene okrožnice jasno razvidi, kulub 
zopet vpeljati. To pa zato, ker, kakor pravi 
ista okrožnica, vlada namerava ukiniti sploh 
državni prispevek za vzdrževanje samouprav, 
nih cest. Kljub temu bo seveda »Kmetijakf 
list« trdil, da se pod RR režimom »razmerr 
vidno zboljšujejo!« 

Onstran kulture. Ker je »Slovenec« pri« 
občil nekoliko primerov, kako neznatni so ti-
sti prejemki, k i j ih duhovniki dobivajo od dr-
žave, se »Jutro« iz tega norčuje in piše: »Sa-
mo kakšna brumna ovčica se bo morda razjo-
kala, ako prečita ,da so imeli gospod župnik 
meseca avgusta samo 12 Din plače. Zares 
čudež božji, da gospod župnik ta mesec vae^ 
eno niso umrl i gladu, ampak se morda še zre. 
di l i za kake pol k i l e . . . « — »Jutro« si goto-
vo domišlja, da je s tem naredilo dovtip; 
ljudje, ld imajo količkaj srčne kulture, pa na 
bodo videli v tem drugega ko surovost. 

»Jutrove« raco. Oni dan si je »Jutro< 
kar na celem izmislilo o dr. Korošcu, češ da 
je iskal v Evians les Bainsu g. Pašiča z na-
mero, da mu ponudi kapitulacijo SLS. In je 
o tem napisalo cele članke z vse mogočimi 
napadi proti dr. Korošcu in SLS. Zdaj pa po-
roča belgrajski »Pravdi« njen dopisnik iz 
Evians les Bainsa o tem, kako tam živi g. Pa-
šič in kaj dela, kako je sprejel g. Radiča in 
druge politike, ter pri tem omenja, da g. dr, 
Korošec v hotel Royal, kjer stanuje g. Pašič, 
sploh ni zahajal. Tega »Jutro« seveda ne bo 
prineslo, ali pa bo svojim bravcem stvar tako 
predstavilo, češ da le g. Pašič dr. Korošca ni 
hotel sprejeti. V takih rečeh ni »Jutro« nikoli 
v zadregi. 

Učiteljski vestnlk. 
Kolo časa se vrti. V »Učit. Tovarišu« je 

daljše poročilo o govoru g. L. Jelenca, k i ga 
je imel v deputaciji pred gospodom ministrom 
Vukičevičem. Na zanimiv način je zagovarjal 
stalnost učiteljstva. Nasvetoval je ministru 
med drugim tudi popravo krivic prejšnjega 
režima in sicer potom novih razpisov. Gosp. 
Jelene, krivice je mogoče popraviti samo na 
ta način, da pridejo izgnanci na svoja mesta 
nazaj. Vaš režim je bil postavil na svoja me-
sta nazaj celo začasno učiteljstvo, zato je tem-
bolj opravičljivo, da pridejo na svoja mesta 
nazaj definitivni učitelji in učiteljice in to 
brez razpisov. Le kar brez ovinkov priznajte, 
da ste bi l i zašli predaleč. Odkrito priznanje 
pogreška, je možem le v čast. Ko ste rekli a, 
recite še b in odpuščeno Vam bo. 

Cerkveni vsstaik. 
Gg. duhovniki! Družba za širjenje vere 

(okrajšano DŠV) je letos že parkrat opozorila svo-
je člane, spešivce in vodnike, da smejo za vsako 
desetnijo (skupino desetih članov) naročiti po en 
izvod »Katoliških misijonov«, tako da te izvode 
plačajo listovi upravi iz nabrane članarine DŠV. 
Ta lepi splošni misijonski list je obenem glasilo 
DŠV, vsaj vsi vemo, kako velike važnosti je dan-
danes za napredek vsake družbe, da ima lastno 
glasilo. V o d n i k i DŠV po župnijah so župniki 
ali po njih pooblaščeni duhovniki; ker je DŠV 
pač cerkvena družba, se naslanja na cerkveno or-
ganizacijo. (V Ljubljani pa so ljubljanski župniki 

Krekov trg št. 10, I. nadstropje. 

pospešujejo) 
desetniki (ker so vodje desetnij) vsak za svojo de-
setnijo poskrbijo, da vsaka .številka »Kat. misijo-
nov« kroži med č l a n i desetnije, nazadnje pa osta-
ne spešivce m. Ta n-::in branja družbenega glasila 
ima DŠV že od svo,;<t ustanovitve (1. 1822) in je še 
dandanes času primeren. Prosimo torej: 1. Vod-
niki DŠV po posamnih župnijah naročite, čo lo 
mogoče takoj, potrebne izvode glasila pod naslo-
vom: Uprava »Kat. misijonov«, Ljubljana, jih raz-
delite spešiveem, ti pa članom v kroženje. (Zade-
va je nujna zato, ker izide oktobra 1. številka 8. 
letnika.) 2. če pa morda v kateri župniji DŠV še 
ni ustanovljena, j o u s t a n o v i t e , da boste tudi 
tam deležni apostolskega dela in zato tudi apostol-
skega plačila. (O želji in volji svetega očeta in 
prefekta Propagande v tej stvari izveste iz *Kat. 
misijonov«.) 3. Vse potrebne t i s k o v i n e , ki na-
šo misijonsko družbo pojasnjujejo in pospešujejo, 
naročajte pod naslovom: Škofijski ordinariat 
(DŠV), Ljubljana. — škofijski svet DŠV, Ljub-
ljana. 

Marijansk« knngrrgarija za gospodično pri 
Sv. Jožefu v Ljubljani: V pondeljek dne 14. sept. 
ob pol sedmih zvečer je prvi shod v novem šol-
skem letu. 

Kongregari.ia Stnlostnp Matere Božje za go-
spe pri sv. Florjanu ima v torek dne 15. sept. na 
praznik Žalostne Matere Božje glavni praznik kon-
grngacije. Ob pol 7. uri bo sv. maša s skupnim sv. 
obhajilom in popoldne ob 5. uri shod in sprejem 
novih članic. Obvezno! 

Novo! Pozor! Dospeli so tako zaželjeni znaki 
za kongreganiste Marijine. Gg. voditelje opozarja-
mo, dn si jih ogledajo v Prodajalni K. T. D. (H. 
Ničinan) Ljubljana. Lepo in lično delo, zato «mo 
prepričani, da bodo vsem zelo ugajali, posebno ker 
ie iv*na nrav nizka, no 5 Din. 



V nedeljo dne 13 septembra t. 1, ob 10 
dopoldne vsi v vel iko dvorano Uniona na 

ki ga sklicujemo proti kršenju občinske 
avtonomije, radi zavlačevanja obč. voli-
tev ter proti neznosnim davč. bremenom. 

Poročajo gg.: 
dr. Ant. Korošec, nar. posl. za Ljubljano, 
dr. Ivan Stanovnik 
in France Kremžar, narodni poslanec. 

J^" Vabilo ;e prinesti s seboj! "^t 
Izvršilni odbor SLS za Ljubljano. 

Prestolonasiednikovo potovanje po Dal-
maciji S Sušaka poročajo, da se odpelje pre-
stolonaslednik koncem tega meseca v Dal-
macijo do Kotora, kjer bo počakal prihoda 
svojih staršev. 

Mladi profesorji in suplenti morajo na de-
želo. Minister za prosveto je podpiral odlok, 
po katerem morajo vsi srednješolski učitelji, 
ki hočejo biti nameščeni v Belgradu in Za-
grebu, služiti najprej najmanj pet let na de-
telj. Po tem odloku bo praznih jako lepo šte-
vilo profesorskih mest v Belgradu in v Za-
grebu, na katera bodo postavljeni oni profe-
sorji, k i že dolgo službujejo na podeželskih 
srednjih šolah. 

Stalna higienska razstava v Ljubljani na 
prostoru velesejm:. je odprta vsak dan od 
9—12 in od 15—18. ob nedeljah in praznikih 
pa le dopoldne. 

Iz »Uradnega lista«. Upokojen je po čl. 
239. uradniškega zakema okrajni glavar Hugo.n 
Hofbauer. — Upokojeni sta poštni in brzo-
javni uradnici Ivanka Demšar v Mariboru in 
Ana Jamšek v Ljubljani. — V območju tinanč-
ne delegacije v Ljubljani so pomaknjeni finanč-
ni svetniki dr. Erik Muehleisen, Maks De-
bevec, dr. Karel Novotny, Ivan Dietz, Fran 
Gabrijelčič, Mato Kisič, Maks Laschan, Šte-
fan Sušeč, Avgust Sedlar, dr. Ljudevit Valja-
vec in Hiinko Perme v 5. skupino I. katego-
rije, finančni tajniki dr. Ernest Močnik, Josip 
Satler, dr. Robert Tomšič, dr. Bogomil Pavlič, 
Ivan Volčič in dr. Fran Stegenšek pa v 6. sku-
pi«} I- kategorije. — V 2. skupino II. kate-
gorije so pomaknjeni: blagajnik Janko Gogala 
in finančno-računski svetniki Fran Goričnik, 
Josip Majhen, Josip Šircelj, Albin Zajec, Josip 
Hočevar, Vladimir Dekleva, Avgust Pichler, 
Božidar Tomšič, Drago Lunder in Fran Le-
narčič. 

Srebrno poroko praznujeta dne 12. sep-
tembra t. 1. gosp. Milan Keržišnik in soproga 
Marija, gostilničarja na Bledu, Pred vojno je 
bil gosp, Keržišnik dalj časa restavrater v 
»Narodnem domu« v Ljubljani. 

Potres, V petek zjutraj ob tričetrt na 6 
je bil v Virmažah pri Škofji Lcki močen zi-
bajoč potres, ki je trajal več sekund. Sprem-
ljalo ga je običajno bučanje; smer potresa od 
vzhoda proti zahodu. 

Rop v Kmetijskem društvu v Gorjah. — 
Ropar aretiran. Glasom poročil varnostnih 
oblasti so prijeli orožniki v smeri iz Gorij 
proti Radovni sumljivega človeka, ki je bil 
sličen opisu roparja, ki je izvršil predrzni rop 
v nedeljo po noči v prostorih Kmetijskega 
društva v Gorjah. — Kot smo že kratko po-
ročali, je v nedeljo zjutraj poklical neki ne-
znanec poslovodkinjo društva Cundričcvo, jo 
prevaril, da mu je odprla, napadel, davil do 
nezavesti in nato ukradel iz blagajne nad 
53.000 Din. V sobi je pustil kapo nekega de-
lavca in sicer zato, da bi odvrnil sum od sebe. 
Toda predrzni in zviti ropar ni ime! sreče. 
Orožniki so uvedli obsežno preiskavo in sicer 
na podlagi opisa roparja, ki ga jim je dala 
Marija Cundričeva, o kateri je ropar mislil, 
da jo je zadavil in da je mrtva. Najprej so 
aretirali dva podobna delavca, ki pa so ju 
take j izpustili, ker sta dokazala, kje sta se 
takrat nahajala. Med tem pa sta povedala 
orožnikom Janov hlapec Kacon in brat na-
padene Cundričeve, da sta videla bežati sum-
ljivega človeka v zgodnjih urah proti Radov-
ni. Spoznala sta ga in ugotovila, da je bil ta 
begunec monter Janez Pcgačar iz Srednje 
Radovne. Orožniki so moža takoj prijeli in 
po kratkem izpraševanju je Pcgačar rop pri-
inal. Povedal je, da je skril denar pod bližnji 
kozolec, kjer so ga res tudi našli in je orož-
niški narednik Jožef Pangeršič izročil pred-
sedniku Kmetijske zadruge najdenh 53.318 Din. 
Pogačar je bil uverjen, da je dekleta zadavil 
in je bil vidno zadovoljen, ko so mu povedali, 
ia je dekle okrevalo. Roparja so izročili 
sodišču. 

Velik vlom v Stični. Glasom brzojavnega 
Poročila je bilo vlomljeno dne 11. t. m. zju-
traj v Goriškovo trgovino v Stični, Vlomilci 
so odnesli večjo množino manufakturnega bla-
$a, usnja, čevljev in ženskih svilenih naglav-
nih rut. Škoda je ogromna, vendar do sedaj 
še ni precenjena. O vlomilcih, ki so se obrnili 
lajbrže proti hrvatski meji, nc vedo še ni-
česar gotovega-

n o v i c e . 
Iz Litije. Cene moki so hvala Bogu tudi 

pri nas znatno padle. Samo peki v celem litij-
skem okrajnem glavarstvu mislijo, da smejo 
kruh prodajati še vedno po isti ceni kot preje, 
ko je bila moka po 33 kron 1 kg. Prosimo 
litijsko okrajno glavarstvo, da ukrene vse po-
trebno, zlasti v najbližjih pekarijah litijskega 
okrajnega glavarstva in prisili peke, da takoj 
znižajo cene kruhu ter ostalemu pecivu. Proti 
sedanjim previsokim cenam kruha pa ostro 
protestiramo. Konsumentje. 

Glej, stvarnica vse t i ponudi, le jernat' 
srečk ne zamudi! Tako pravi marsikdo, ko 
prebere dolgo vrsto bogatih dobitkov, pri-
pravljenih za loterijo Dijaškega podpornega 
društva v Ljubljani. Tu dobiš vsakovrstna vo-
zila. Če hočeš biti zelo nobel, zadeni nov, ele-
ganten Fordov avto, vreden 42,000 Din; če se 
ne voziš rad z železnim konjem, lahko dobiš 
tudi pravega živega s kočijo vred. Če si pa 
še bolj skromen, t i bo morda zadostovalo sa-
mo kolo. Če pa še tega ne maraš, zadeneš 
lahko vsaj par čevljev, pa jo mahneš peš! — 
Seveda so tudii druge panoge enako zastopa-
ne. Tu te čakajo na primer cela kuhinjska 
oprava, kuhinjska posoda, električni kuhalni-
ki, tehtnice, fino jedilno orodje, stncij za se-
kanje mesa, tudi »Slovenske kuharice« ne 
manjka zravem; kjer je ta, pa mora biti tudi 
prava pravcata — prekajena gnjat. Vse to 
lahko dobiš in poleg tega te lahko sreča sreča 
še v tisoč drugih oblikah, ki jih nudijo dobitki 
Dijaškega podpornega društva. Če te pa vse 
to ne omami, pa kupi srečko zato, ker s tem 
podpiraš naše študente! 

Častniki-invalidi in vdove ter obojestran-
ske sirote po rezervnih častnikih, ki dobivajo 
katerekoli prejemke od računovodstva dele-
gacije ministrstva financ, O d s e k za v o -
j a š k e p o k o j n i n e v L j u b l j a n i , Št. 
Peterska vojašnica, se nujno pozivljejo, da 
predlože temu odseku najkasneje do 16. t. m. 
osebno ali po pošti: 1. Častniki-invalidi zadnje 
invalidsko potrdilo in izjavo, če so bivši ak-
tivni ali rezervni častniki. Stotniki-invalidi po-
leg tega tudi še dekret o imenovanju za stot-
nike in dekret o upokojitvi. 2. Vdove ter obo-
jestranske sirote po rezervnih častnikih pa do-
kaze( dekrete), iz katerih mera biti razvidno, 
da je bil pokojni soprog (oče) rezervni čast-
nik. Zahtevani podatki so potrebni radi ugo-
tovitne finančnega efekta za novi invalidski 
zakon. 

Izseljevanje v Argentinijo. Gospod veliki 
župan nas obvešča, da je prejel od izseljeni-
škega komisarijata v Zagrebu obvestilo, da 
se v Argentiniji dobi težko zaslužek. To velja 
zlasti za obrtnike, ki se tem potom svarijo, 
naj se ne zaupajo negotovi usodi. 

Št. Janž. V torek dne 15. t. m. bo pri nas 
velik živinski sejem. Živine bo veliko. Kupci 
se vljudno,vabijo. Železniška zveza zelo ugod-
na, — Županstvo občine Št. Janž. 

Motorji in kolesa po 10 Din. Dne 30. t. m. 
se vrši žrebanje loterije Jugoslovenske Matice, 
čije dobitke tvorita dve motorni kolesi in 25 
navadnih ženskih in moških koles. Motorja in 
kolesa iz svetovno znane francoske tvornice 
»Peugeot«. Izžrebane številke bodo objavijene 
v vseh slovenskih dnevnikih, kakor tudi na 
krajih, kjer se prodajajo srečke. Kdor zadene 
dobitek, p si j a svejo srečko Jugoslovanski 
Matici v Ljubljano, ki mu pcšlje dobitek po 
železnici, ali pa ga pride osebno iskat v Ljub-
ljano. Srečke se prodajajo pri vseh podružni-
cah Jugoslovenske Matice v Sloveniji, po raz-
nih ljubljanskih trafikah ter v Tiskovni za-
drugi in Matični kn>'garni v Ljubljani. Dobi 
se jih tudi v pisarni Jugoslovenske Matice v 
Ljubljani, Šelenburgova ul. 7-II. Zunanji naroč-
niki naj naročilu srečk priložijo tudi odpada-
joči znesek, ker se naročilo sicer ne more 
izvršiti. Cena posamezni srečki 10 Din. 

Gozdne sadike. Državna gozdna dreves-
nica v Ljubljani ima v zalogi večje število tri-
letnih s m r e k o v i h , dve- in triletnih b o -
r o v i h sadik (beli, črni in gladki bor), črne 
j e l š e in kanadskega t o p o l a . Letos se 
bodo oddajale sadike tudi j e s e n i . Naročila 
je nasloviti na šumarski referat velikega žu-
pana v Ljubljani. 

Sz Ljubljane. 
Opozorilo somišljenikom SLS v Ljubljani. 

Kdor bi pomotoma ne prejel pravočasno va-
bila za nedeljski protestni shod v Unionovi 
dvorani, naj se zglasi pred začetkom shoda 
med 9. in 10. uro pri rediteljstvu shoda pred 
vhodom v dvorano, da dobi vabilo, ki velja 
kot vstopnica na shod. 

Pogreb t pref. Fr. Kašarja se bo vršil 
danes ob pol dveh popoldne iz deželne bol-
nice. Ker jc bil pokojni starešina »Danice«, 
poziva odbor vse člane, da se pogreba ude-
leže. Vabimo starešine in člane bratskih dru-
štev, zlasti pevce. 

Slavnostni koncert pev. društva »Ljub-
ljanski Zvon« povodom društvene 20 letnice, 
15 letnice, odkar je društveni pevovodja Zor-
ko Prelovec in 25 letnice umetniškega delo-
vanja skladatelja Emila Adamiča v pondeljek, 
dne 5. oktobra 1925 v Unionu. 

Potres. Včeraj zjutraj, 11, sept., ob 5. uri 
41 min. 10 sekund sta zabeležila potresna 
aparata v ljubljanskem ravodu za geodinamiko 
močan potres na daljini 105 km, katerega je 
občutilo tudi več ljudi v mestu. Temu sta 
sledila šc dva manjša sunka, in sicer ob 5. uri 

52 minut 49 sekund in 7. uri 59 minut 01 se-
kunda. V zadnjem času je zemeljska površina 
precej vznemirjena. Od 5. sept. je bilo za-
znamovanih vsega 7 sunkov. Prosimo vse 
one, ki sploh začutijo kak potres, da to ja-
vijo omenjenemu zavodu, posebno oni, k i so 
dobili potresne pole. Poštnina je prosta. 

Nag!e smrti je umrl g. Anton Šporn, že-
lezniški sprevodnik, stanujoč v Kamniški ul. 
št. 14, Na lice mesta došli zdravnik g. dr. 
Travnar je konštatiral mrtvoud. 

Zveza rezervnih častnikov in bojevnikov 
— pododbor Ljubljana sklicuje v torek, dne 
15. septembra 1925 ob 20. uri, na dan slave 
Zveze in v proslavo sedme obletnice prebitja 
solunske fronte izredni članski zbor, k i se bo 
vršil v lastnem lokalu v II. nadstropju Kazine 
na Kongresnem trgu v Ljubljani. Dnevni red 
jc za rešitev perečih stanovskih zadev zelo 
važen. Udeležba članov častna dolžnost. Za 
člane so poslovne ure v novem lokalu vsak 
delavnik od 18. do 19. ure. — Uprava pod-
odbora. 

Izkaz posredovalnice za službe Trg. dru-
štva Merkur. Službo iščejo: 9 knjigovodij, 3 
kontoristi, 7 poslovodij, 76 pomočnikov, 8 
potnikov, 12 skladiščnikov, 6 knjigovodkinj, 
6 korespondentinj, 32 kontoristinj, 51 proda-
jalk, 11 blagainičark, 12 strojepisk, 6 učencev 
in 17 učenk. Proste službe: 1 knjigovodja, 1 
korespondent, 12 pomočnikov, 1 potnik, 3 
kontoristinje, 8 prodajalk, 10 učencev in 2 
učenki. Društvena posredovalnica posluje za 
društvene člane in pa za poslodavce brez-
plačno, za ostale proti mali odškodnini. 

Umrli so v Ljubljani: Ivan Jurman, bivši 
tovarniški mizar, 76 let. — Angela Jenko, 
žena trgovskega potnika, hiralka, 33 let. 

Znižacie cene kruhu v Ljubljani. Na po-
ziv mestnega tržnega nadzorstva so ljubljanski 
peki zaenkrat znižali ceno kruhu počenši s 
14. septembrom za 50 par. Cena kruhu bo od 
14. septembra dalje sledeča: 1 kg belega kru-
ha 6 Din, 1 kg črnega in rženega 5 Din, cene 
žemljam pa ostanejo sedanje, to je 50 par za 
kos. Ker cena moki še vedno pada, je tržno 
nadzorstvo vnovič pozvalo peke, da šc zni-
žajo cene kruhu ter je pričakovati, da se to 
v najkrajšem času izvrši. Kakor čujemo, upe-
ljejo ljubljanski peki enoten cenik, ki bo v 
vsaki prodajalni javno izobešen, tako da bo 
vsakdo lahko razvidcl, v kakšni količini sc 
sme peči odnosno prodajati kruh ter po 
kakšni ceni. — Mestno tržno nadzorstvo v 
Ljubljani. 

Mcsira zastavljalnica ima tomesečno 
dražbo januarja t. 1. zastavljenih predmetov 
dne 17. sept. ob treh popoldne. 

Ne mučite živali. Ne pomagajo ne opo-
mini ne nasveti, še se dobijo ljudje, ki nimajo 
nikakega razumevanja in čuta do živali. K 
takim brezsrčnežem spada tu l i J. D., ki je 
pred dnevi tako neusmiljeno pretepel konje, 
ker niso mogli težak voz, naložen z moko, 
peljati po Medvedovi ulici, da sc je nabrala 
gruča ljudi in se zgražala nad takim početjem 
s konji. — Radi pretepanja konj je bil J. D. 
naznanjen oblastvu. 

Policijske prijave. Od četrtka na petek 
so bile javljene tri tatvine, ena goljufija, štirje 
prestopki kaljenja nočnega miru, eden radi 
pijanosti, pet prestopkov cestno - policijskega 
reda in eden radi zaprtja trgovine. 

S? ^ f s t e v ^ i j 1» ^ 4U j j i C I'4'i., 
.tne-aovanje oblastnega šolskega nadzor-

nika za mariborsko oblast g. prof. Ivana 
V r š č a j a je vzbudilo v Mariboru mnogo 
pozornost«. Samostalni demokrati naglašajo, da 
je to imenovanje delo g. profesorja L Riba-
riča. Zelo se hudujejo nanj in na one, ki ho-
čejo v šolsko upravo zanesti rad in zakon. 
Naše odkrito mnenje je, da šolniki, kakor je 
g p of. Vrščaj, res spadajo na taka važna 
mesta. O novem šolskem nadzorniku je znano, 
da ni samo izboren šolnik, ampak tudi mož, 
kateri daje jamstvo, da v svojem poslovanju 
in delovanju ne bo tiral politike. Naša šola 
in šolska uprava se mora depolitizirati. G. 
prof. Vrščaj sicer ni naš somišljenik, a upamo, 
da bo i na novem mestu objektiven, kakor je 
bil dosedaj. 

Iz Šmartna pri Velenju. Prosvetno dru-
štvo »Slomšek« iz Gornje Ponikve pri Žalcu 
vprizori v nedeljo dne 13. septembra t. 1. v 
Društvenem domu v Šmartnem pri Velenju že 
dvakrat z dobrim uspehom uprizorjeno pasi-
/onsko igro »Klavdijo«. Pričetek igre jc ob 
treh popoldne. Pripomniti je, da je čisti do-
biček namenjen v svrho notranjih naprav nove 
župne cerkve, ki se bo prihodn i mesec blago-
slovila. Zato k tej lepi pasijonski igri vabimo 
vse iz bližnje in daljne okolice. 

Ljudski oder Središče otvori dne 13. sep-
tembra zopet svojo igralsko sezijo z uprizo-
ritvijo krasne ljudske žaloigre -Požigalčeva 
hči«. Vljudno vabljeni vsi. Začetek ob pol 
osmih zvečer v Krekovi dvorani. 

Laško. 11, t. m. ob 5. uri 37 minut, je bil 
precej rrocčan potresni sunek, ki je trajal 4—6 
sekund. Vrata med zidovi in Iramovje je škri-
palo, ostale premičnine v sobi pa so se močno 
zibale. 

TZ M AR TROT? A. 
Poštne razmere v Mariboru. 

Dnevno časopisje se bavi te dni pogosto s 
čudnimi razmerami na mariborski pošti. Da 
se v sredi dneva zapre blagajna ua pošti, ker ' 
ni dovolj uradnikov, to je pač unicuni. Da 
nri telefonu ni nobenega reda, da kličeš mno- 1 

gokrat po celo uro, predno te kdo »usliši«, to 
je mogoče tudi samo pri upravi pošte v Mari-* 
boru. :> Pomanjkanje dovoljnega števila spo-
sobnega uradništva«, la izgovor dobiš, če se 
pritožiš pri g. upravniku. Kaj pomaga trgov-
cem in industrijcem v Mariboru in okolici, 
ako ima Maribor sedaj telefonsko zvezo na 
vse strani, celo s Trstom, če pa zaman zovefi 
»medkrajevno«. Saj še »lokalne« ne dobiš 
na mnogokratni poziv. Kar se tiče pomanjka-
nja uradništva, si dovoljujemo vprašati pošt-
no ravnateljstvo v Mariboru: Cemu pa poštna 
uprava prestavlja najboljše moči iz Slovenije 
v druge pokrajine? Nedavno smo čitali v 

Slovencu«, kako so se brez vsake potrebe 
prestavili štirje najboljši uradniki v Srbijo. 
Te dni je bil zopet nenadoma prestavljen iz 
Maribora v Zagreto, torej k drugi direkciji, 
pošten in vrlo sposoben poštni uradnik gosp. 
Plaušteiner, dasiravno ima tu družino, a v 
Zagrebu niti stanovanja ne dobi. Mi ne raz-
umemo tega, kako more personalni referent 
za mariborsko oblast g. dr. Janžekovič pripo-
ročati premestitev najboljših uradniških mo-
či izven Slovenije. >Iz službenih ozirov« se 
utemeljujejo te prestave. Poziticno nam je 
znano, da uradniki, ki so bili iz »službenih 
ozirov-c na predlog Maribora in Ljubljane 
prestavljeni v Belgrad, Niš itd., oa svojih fio-
vih službenih mestih niso bili potrebni. Še 
dela jim niso imeli dali. A v Sloveniji veliko 
pomanjkanje sposobnih poštarjev. Dokaz, da 
so pri premestitvah v Srbijo bili merodajni 
res »drugi« oziri. Na vsak način bo treba i»-
vršiti strogo preiskavo, zakaj so merodajni 
činitelji pošiljali od novembra do sedaj toliko 
najboljših poštnih uradnikov iz Slovenije na 
Balkan. Krivce bo treba najstrožjo klicati na 
odgovor. Kdo jo predlagal nepotrebne pre-
mestitve? Zadnji čas se tudi sliši, da Maribor 
ne dobi avtomatične poštne centrale, dasirav-
no je prostor za njo že dobro pripravljen. 
Med trgovstvom in industrije,i vlada radi te-
ga nemalo razburjenje. 

Naši delavski dnevi se v časopisih raz-
lično komentirajo. Kar je na stvari najbolj 
zanimivo, je to, da mešajo vse vprek: 70 let-
nico društva rokod. pomočnikov, delavski 
dan — romanje — politični shod, Golza in 
Spatzeka in zbiranje v cerkvi. Da »Jutru« ne 
odgovarjamo, je pač vzrok ta, ker »Stimci«, 
k i je postala zanj vir poročil »klerikalnih« 
prireditev, tudi ne odgovarjamo. Ni vredno! 
Zanimivo je pa eno spoznanje več — iz teh 
njihovih zmešanih poročil — da namreč no-
ben teh izvestiteljev ni bil zraven, ker sicer 
bi moral vsaj po krajevnih in časovnih raz-
dobjih le ločiti eno prireditev od druge. 

Slovenčeva »servirana« imenovanja raz-
nih profesorjev in drugih učnih moči se le 
uresničujejo, kakor mora potrditi tudi »Ju-
tro«, k i potrjuje, da je g. profesor Vrščaj 
imenovan za nadzornika mesto g. Schella, ki 
pojde zopet na svoje prejšnje službeno mesto. 
Ne vemo, če se je splačalo intervjuvati gosp. 
prosvetnega ministra po raznih toplicah in 
letoviščih v skrbi za usodo svojih »dragih« 
in naznanjati urbi et orbi, da sprememb ne 
bo . . . , da j ih le mi serviramo... »Jutru« 
priporočamo, da naj le prebira starejše šte-
vilke našega lista, da ga kako novo imeno-
vanje ne bi iznenadilo! Glede »Jutrove< 
skrbi, da naj bo nadzornik iz vrst učiteljstva, 
pa menimo, da boljšega nadzornika si uči-
teljstvo ne more želeti, ker je znano, da pri-
dejo na vadnico najboljše kvalificirane moči, 
ki so vsled tega tudi v I. kat. z naslovom m 
plačo profesorja! 

Izlet somišljenikov SI*S k Sv. Kr i iu nad 
Mariborom se vrši v nedeljo 13. septembra 
ob vsakem vremenu. Odhod okoli 6. ure zjut-
raj izpred mariborskega Tajništva SLS, ozi-
roma izpred Uprave »Slovenca«. Izletniki 
pojdemo po poti, ki vodi čez hrib Sv. Urbana. 
Pri Sv. Križu bo ljudski tabor in veselica. 

Koroški narodno-obrambni večer priredi 
Prosvetna zveza v Mariboru dne 9. oktobra 
t. 1. na predvečer peie obletnice koroškega 
plebiscita. Prosvetna zveza bo preskrbela, da 
bo ta večer kar najlepši in zato opozarjamo 
druga društva, naj puste event. prireditve, 
da se ta obletnica koncentrira na eno prire-
ditev. 

XV. redili občni zbor Prosvetne zveze v 
Mariboru se vrši v pondeljek 23. novembra 
t. 1. v Mariboru, združen s prosvetno-tehnič-
nim tečajem in s proslavo Slomškove 125 let-
nice rojstva. Opozarjamo na to vsa včlanjena 
društva, da že sedaj razmišljajo glede svojih 
delegatov na te važne prosvetne dneve. 

XI. redna občinska seja se vrši 22. sept 
in sicer, kakor je sklenjeno, hkrati tudi za 
mesec oktober. 

Kovani denar, katerega je prejela tu-
kajšnja Narodna banka 150.000 komadov, to-
rej za 300.000 dinarjev, je kmalu potem, ko 
je zagledal beli dan, zginil v temo — menda 
kam v »štumfe« in plačila z »običajnimi« 
dinarji in poldinarji gredo stara pota . . . 

Umrla je ga Jos. Rauer, soproga bivšega 
nadučitelja v Poljfanah, tašča prof. Šijanca 
v Mariboru v starosti 85 let Pogreb je bil v 
petek ob 5. popoldne. 

Nemška paralelka na I. dekliški mešč. 
šoli je izginila. 51 priglašenih učenk se je 
porazdelilo med druge 3 razrede, ker pa so 
bili prepolni, se je znova napravila četrta pa-
ralelka. Ukinitev sloni na mirovni pogodbi, 
k i dopušča minoritetam le liudsko šolo, me-



šiSanska šola pa je srednja Šola, ker je pre-
stop v višjo gimnazijo in realko iz nje mogoč, 
če se napravi dopolnilni izpit. Nemci so temu 
vprašanju posvetili precej interpelacij, obi-
skov in sestankov. 

Preselitev mariborskega trgovskega gre-
mijA. -Trgovski gremij za mesto Maribor se je 
preselil 1. septembra v Vetrinjsko ulico št. 4, 
prvo nadstropje. 

Velika papirnica v Mariboru. Neki češki 
bančni koncem namerava zgraditi v Mariboru 
oziroma bližnji okolici veliko tovarno za fine 
vrste papirja. V tvornici bi bilo zaposlenih 
300 do 400 delavcev. 

Povečanje gostilniških prostorov. Lastnik 
gostilne »Pri črnem orlu« v Mariboru na 
Grajskem trgu g. Fr. Zemljič je dal razširiti 
gostilniške lokale tako, da bodo v bivših obrt-
nih lokalih gg. Perca in Tomažiča v Slovenski 
ulici odslej jedilni saloni »Črnega orla«. Oba 
lokala bosta na razpolago tudi za večje družbe 
i n sestanke. Trgovec z godbenimi inštrumenti 
g. Pere in nožar g. Tomažič sta se iz teh lo-
kalov preselila v VVogererjevo hišo (preje 
Anglobanka) na vogal Gosposke iu Slovenske 
ulice. G. Zemljič bo nadalje trgovski lokal, v 
katerem sta se nahajala poprej trgovina g. 
Baloha na Grajskem trgu, spremenil v avto-
garažo. — Gostilniške lokale je povečal tudi 
gostilničar pr i »Zlatem konju« g. Alojzi j Ne-
krep v Vetrinjski ulici. 

Nekaj izrednega bo v sobot« zvečer v 
Mariboru. To bo takozvani »Večer umetnih 
ognjev.« Požrtvovalna in moderno organizi-
rana mariborska prostovoljna požarna bramba 
priredi, kakor je »Slovenec« že poročal v so-
boto, dne 12. t. m. ob 20. ur i velik večer umet-
nih ognjev s »odelovanjem mednarodnega 
pyrotehnika Iv. Zacka iz Gradca. Ker se je 
prostor v kadetnici izkazal premajhnim za la 
obsežni večer, se vrši prireditev na športnem 
prostoru I. S. S. K. Maribora v Ljudskem vrtu 
ter bo s tem omogočeno prisostvovanje vsem, 
k i so se bali daleč oddaljene kadetnice. Pri-
reditev je dosedaj največja te vrste v Mari-
boru in bo prekosila vsa naša pričakovanja. 
Mariborčan je dolžan, da prisostvuje tej pri-
reditvi, ker je čisti dobiček namenjen za na-
kup gasilnega orodja. Prireditve se udeležu-
jejo 'udi požarne hrambe iz okolice. Vabimo 
Mariborčane, da ?j ogledajo to redkost v 
Ljudskem vrtu. Kaj takega še Maribor ni 
vide'. 

IZ C E L J A . 
M.jri.vr-tna seja mes-ne*« sc i? vršila 

tla vabilo c. župana dne 9. t. m. Sklicana ie bila 
za 6. uro in pol zvečer, otvorjena pa ob 7 in en 
četrt. Uvodoma prebere najprei g. župan tri in-
terpelacije obč. svet. Korena, kjer vprašuje med 
drugimi imenovani svetnik p. župana, zakaj ni 
mestna občina odgovorila na dopis okoliške obči-
ne, ki se je obrnila na T.: ; ',no občino v nekim 
vprašanju ĉ e-de združitve obeh občin. G. župan 
odgovori, da mestna občina tega dopisa, v kolikor 
se on spominja, ni prejela. Nadalje odgovarja g. 
župan glede prekoračenja proračune ob priliki zi-
danja Celjske koče m pravi, dn bodo tozadevni 
računi vs± predložili občinskemu svetu Ln da ,ie 
sicer res, da .-o se računi prekoračili, a da bi delo 
v lastni režiji stalo šo. vrč. (fato se preide k dnev-
nemu redu in prične po tajni seji poročati refe-
rent pravnega odseka. Občinski svet je v smislu 
poročila podelil domovinsko pravico v Celju na-
slednjim osebam Bogumiru Gracitu, Mariji Seni-
ci, Ivanu Brezniku, Alojziju Krempušu, Ani Matic, 
Mihi Veberju, medtem ko se Ivanu Brezniku in 
Joeipu Zorinu prošnja odbije. Emilu Bariliju se pa 
zagotovi prevzem % občinsko zvezo, ako dobi naše 
državljanstvo. Nato priporoča referent tega odseka 
vsem občinskim zastopnikom, da se ne umešujejo 
v kompetenco g. župana in uradnega predstojnika, 
ker se dogajajo slučaji, • da gredo posamezni ob-
činski svetniki \ mestna podjetja in tam zahtevajo 
od uslužbencev pojasnila in jih tako pri delu za-
držujejo. Nato se določijo glasom predloga finanč-
nega odseka najemnine v mestnih hišah. Državna 
trgovska šola prosi za odpis svojega dolga, izvira-
jočega iz dobave premoga v znesku nad 15.000 
Din, kar sc odkloni. Nato se obravnava vprašanje 
zadnje poplave in predlaga, da se napravi pred 
grofijo {iasip. ki naj bi onemogočil ob takih prili-
kah poplavo mestnega cvetličnega vrta. Tu se vna-
me daljša debata, ki je merila na to, da bi mestna 
občina odnosno županstvo podvzelo korake, da bi 
se vendar enltrat vzelo re no v pretres vprašanje 
regulacije Savinje. Skliče naj se anketa in pova-
bijo na njo vse zainteresirane okoliške, občine ter 
tudi državni zastopniki, aa bi se tako nadaljevalo 
delo, ki se ie zapotelo že pred vojno. Prejšnji na-
črt je sicer neizvedljiv, ker je predrag, a se ven-
dar mora misliti na končno rešitev tega n« samo 
za Celje, temveč za celo okolico perečega vpraša-
nja. Saj je Savinja letos že dvakrat povzročila 
ogromno Škodo. Tozadevni sklep glede sklicanja 
te ankete se sprejme. Kavarnarju Kosu, nasledni-
ku kavar. VuČaka. se prošnja za odpis veselične-
ga davka iz dobe Vučaka odbije. V klavnici se na-
pravi drugi vodnjak in se delo razpiše. Na plinar-
ni so pot rr >ni novi si.resni žlebovi, kojih naprava 
se tudi odobri. V dekliški meščanski šoli se otvori 
še ena spori ranica. Nato preide občinski svet na 
določitev najemnine za vojašnice. £a leto 1926. se 
mora predpisati nova najemnina, ker bo prejšnja 
pogodba potekla koncem leta. Dosedanja najemni-
na se poviša in ricer za kralja Aleksandra vojaš-
nico na 200.000 Din letno, za augmentacijsko skla-
dišče 60.000 Din in za skladišče smodnika 9000 
Din na leto. Olepševalnemu društvu se vrne zne-
sek, ki ga je imelo za popravo v cvetličnjaku. Pri-
stopi se k Zvezi za tujski promet in se naj plača 
članarina 1000 Din. Na Jožefovem hribu 3e pro-
dajo dvema interesentoma tri parcele po 3 Din za 
kv. m. Studenec, ki pa teče skozi te parcele mora 
biti prost tudi za dohod drugih mejašev. Nato se 
sklene prodati hiša, kjer je nnstanjen davčni urad 
onemu kupcu, ki nudi odgovarjajočo kupnino. Ker 
se je oglasilo zelo veliko strank, ki bi želele imeti 
drva iz mestnega gozda, a je ta gozd že dovolj po-
sekan,, se sklene, da »t; drva ne morejo prodajati 
Dovoli se le nekim korporacijam skupno 15 sež-
njev drv. Mestni uslužbenci dobe od Trboveljske 
družbe več premoga po znižani ceni. ki pa se mo-
ra takoj plačati. Ker pa tega mestni nastavljenci 
ne zmorejo, se sklene, da plača la znesek (29.700 
Din) mestna blnnjna proti odplačevanju posamez-
nih nastavljencev po obrokih, ki morajo biti pla-
čani v šestih mesecih Nato se sklene na predlog 
stavbenega odseka popravili v poslopju mestne?« 
muzeja stranišč«; in se delo odda tvrdki Nerad. 

Tudi stroSki kanala pri lekarnarju Poeavcu v tne-
aku 16.000 Din naj se poravnajo. Izreče se želja, 
d« naj obdrži Sebingerjeva hiša na Glavnem trgu 
za slučaj prepleskanja svoj stari značaj, da se tako 
varuje tudi arhitektonski utis stavbe. Poslopje 
grofije, kjer je nastanjeno okrožno sodišče, se z v 
proračunu nahaiajočim ae zneskom 50.000 Din ne 
more tako popraviti, da bi stavba ohranila svojo 
arhitektonsko vrednost in da bi se izvršile poleg 
t.egj še vse one poprave, ki so v to svrho potreb-
na Ker je ta stavba v umetniškem smislu ena naj-
lepših v Celju, se mora tudi temu primerno reno 
virati in se v ta namen morajo pritegniti tudi stro-
kovnjaki. Za vse to delo pa je omenjeni znesek 
veliko premajhen. Zato naj se letos izvrše samo 
take poprave, k i so v izogib škode nujno potreb-
ne, vse drugo pa se naj izvrši prihodnje leto in se 
naj poskrhi tedaj tudi za primerno kritje. Nato 
slede poročila iz tržnega in obrtnega odseka, kjer 
so je med drugimi sklenilo, da se z ozirom na že 
obstoječi sklep zaprosi za dovoljenje ustanovitve 
mestne zastavljalnice. Tozadevna prošnja juvelirja 
Lečnika se ne priporoča. Tudi se prepove postav-
ljanje novih stojnic na Glavnem ali Slomškovem 
trgu. Vodopravni odsek priporoča, da ae u pelje v 
novo Westnovo hišo vodovod, kar je sprejeto. Sa-
mostojni predlog g. Rebeka, da se plinarne peči 
popravijo sukcesivno, gre v odsek. Nato dede vo-
litve v mestni šolski svet, kamor se Izvolijo: žu-
pan dr. Itrašovec, dr. Kalan, Prekoršek, Modic in 
Marčič. Po predlogu dr. Ogrizka, da naj županstvo 
gleda na ureditev prostora ssa Kresijo in dr. Do-
bovičnika, da se prepovedo učne vežbe kolesarjev 
na Krekovem trgu, zaključi župan sejo ob pol 12 
zvečer. — Dr. Dobovičnik je odložil predsedstvo 
stavbnega odseka, ker se je izselil iz Čelja. 

Umrla ie dne 10. t. m. ga. Adela Bovha, 
vdova po pokojnem državnem pravdniku in 
mati gospe Gradtove v Celju. Nagle smrti je 
tudi preminula ga. Ivanka Sadnikova, soproga 
zobozdravnika dr. R. Sadnika. Zadela jo je 
srčna kap. Bila je stara komaj 30 let. 

Morilec Hotko je zblaznel. Poroča r n vam, 
da ga bodo oddali v blaznico. 

IZ PTUJA. 
irmrfna nesreča. Dne 7. t. m- zvečer je 

spajal nadmonter L e o p o l d B r e z n i k v 
transformatorju na Bregu pri Ptuju električni 
lok. Po neprevidnosti se je dotaknil žice. Tok 
ga je usmrtil. Nekaj časa je še živel. Zdrav-
nik dr. Viljem Blanke ga fe zaman poskušal 

; spraviti k življenju. Dne 9. se je vrši l pogreb 
; z Brega v mrtvašnico mestnega pokopališča 

ob obilni udeležbi sočustvujočega občinstva, 
i Truplo bodo prepeljali v rejstni kraj ponesre-
! čenega, v Mozirje v Savinjski dolini. Rajni 
j g. Breznik je bil ako priljubljen mož, izvrsten 

delavec, ki je rad ustregel strankam in vestno 
opravljal svojo službo Zapušča vdovo, hčerko 

• gospoda Plankovca. gostilničarja v Mozirju in 
sinčka Poldka. 

iZ TRBOVELJ. 
Zekai, še nimamo novega gerenta? Tako 

se povprašuje prebivalstvo občine Trbovlje. 
Zvedeli smo ocl nam nasprotnih strankarskih 
pristašev, da se morajo poprej vršiti pri Sv, 
Krištofu nairl Laškim, katere občan je tukaj-
šnji gerent, občinske volitve, ker bi lahko od-
pust sedanjega gerenta vplival na tamkajšnje 
volitve neugodno. Mudila se je pa 9. t. m. 
zopet deputacija v Ljubljani in zahtevala nje-

; govo odstavitev. 
Pr^memba posestva. Gospod Straiar 

i Franc, bivši polir pri zidarskem mojstru Fren-
cu, je kupil od Podlogarja v Lokah hišo in 

j zemljo, ier hoče ustanoviti v Trbovljah novo 
i stavbeno podjetje. 

Goljufija. Neka žena iz Hrastnika je na-
: kupila pod napačnim imenom živeža v I. del. 

konsumnem društvu v Trbovljah. Vseeno so 
1 ji prišli pa na sled in so jo orožniki aretirali. 

Direktna telefonska zveza Praga — Ko-
privnica. Direktna telefonska zveza med Pra-
go in Koprivnico je vzpostavljena. Trimi-
nutni pogovor stane 3.50 Din v zlatu 

Kriminaliteta mladine v Besni. V pobolj-
ševalnici v Glini sc nahaja 16 otrok iz Bosne, 
v Požegi 7 in v Pahinjskem 6. V državni po-
boljševaliiici v Sarajevu je 150 dečkov, med 
temi jih je 75 odstotkov iz Sarajeva. 

Na smrt. obsojen. Sodišče v Petrinji ie ob-
sodilo na smrt 27 letnega kovača Milovana 
Zoriča, ker je ubil svojega brata iz zasede. 

Zabtcve zagrebške mestne občine. Za-
grebški župan Heinzel se je pripeljal z ob-
činskim svetnikom Šaričern v Belgrad, da iz-
posluje za zagrebško mestno občino več važ-
nih koncesij. Zagrebška občina zahteva mod 
drugim, da se ji vrne 163 oralov občinskega, 
sveta, k i so ga dobili kmetje na podlag: agrar-
ne reforme, potem zahteva državni prispevek 
za opravo del v prenesenem delokrogu, drž. 
podporo za vzdrževanje siromakov, podelitev 
koncesije za zgradbo elektrarne pri Krškem, 
podporo za javno bolnico Ln odkup mestnih 
vojašnic. Za izvršitev raznih javnih del pa 
hoče najeti zagrebška občina posojilo v zne-
sku 500 milijonov dinarjev in zahteva za po-
sojilo državno jamstvo. Kakor poročajo za-
grebški listi, bo zagrebška občina dosegla pri 
vladi znatno podporo. 

Ureditev železniškega prometa z Romu-
nijo. V prometnem ministrstvu proučujejo vpra-
šanje obnovitve železniškega prometa z Ro-
munijo preko Sačenja, Vršca, Jasenovca in 
BasjaSa. 

Solarna v Ulcinju. Uprava monopolov 
proučuje načrte za zgradbo velike moderne 
solarne v Ulcinju. 

Zveza Banata z Bačko in Srbijo. Trgov.-
industrijska in obrtna zbornica v Vel. Bečke-
reku je poslala prometnemu ministrstvu spo-
menico, v kateri zahteva, da se Banat čim-
prej zveze z železnico Dreko Titela z Bačko. 

preko Kovina in preko Pančeva pa s Srbijo. 
Prometne razmere so podobne kakor pri naa: 
Rogaška Slatina—Krapina. 

Nagel konec pekovskega š trojka v Za-
grebu. Proti odločbi zagrebškega magistrata 
o znižanju krušnih cen so hoteli nekateri ve-
l ik i pekovski mojstri uprizoriti štrajk, da ne 
bi pekli kruha. Mali mojstri pa se pritisku 
»velikih* svojih stanovskih tovariSev niso 
udali in so pripeljali na trg kruha dovolj, ki 
so ga prodajali po določenih ceuah. Prazne 
stojnice štrajkujočih mojstrov je tržni nadzor-
nik takoi zasegel in jih oddal drugim proda-
jalcem. Velikim mojstrom, ki so nakupili bo-
gate zaloge moke po višji ceni kot je današ-
nja, ne preostaja drugega kakor da sami no-
sijo neprijetne posledice svoje pogrešne špe-
kulacije, oni mali mojstri pa, ki si morejo na-
baviti moke le za sproti, ne trpe nič, ker so 
kupili moko že po današnji nižji ceni. 

Dr. Maček — minister za promet? »Za-
greber Tagblatt« poroča, da bo po Pašičevem 
povratku v . domovino prišlo do večjih izpre-
memb v vladi. Radičevci bodo dobili po »Za-
greber Tagblattu« še dve ministrstvi, in sicer 
bo Radič postal ministrski podpredsednik, dr. 
Maček pa minister za promet. 

iz Primorske. 
Nesreča v škedenjskem plavžu. Mehanika 

Avgust Boštjančič in Virgil i j Boch sta poprav-
ljala neko napravo za čiščenje plina v ške-
denjskih plavžih. Iz bližnje peči je na oba 
delavca nenadoma puhnil val plina ter oba 
skoraj popolnoma omamil. Delavci, k i so ne-
zgodo opazili, so prenesli oba v bolnico. 

Urarl je v Trstu g. Drago Pahor. Pokoj-
nik je bil jako marljiv narodni delavec. 

Razpuščeno društvo. Tržrška prefektura 
je razpustila mladinsko društvo »Danica« ua 
Kontovelju. 

Preganjanje. Župnik v Podbrdu g. Valent. 
Batič je prosil za potni list v Jugoslavijo, ker 
leži del njegove fare na drugi strani meje. 
Goriška kvestura mu potnega lis-a ni dala, 
češ, da se g. župnik peča preveč s politiko. 

Narodni dar za romunskega kralja. 
Romunska vlada je sklenila kupit i krono se-
dmograškega kneza Štefana Bocskay-ja, da 
jo pokloni kot narodni dar kral ju Ferdinandu 

povodom njegovega 60. rojstnega dne. 

Novice !z Amerike. 
Srebrni mašniški jubi lej je obhajal 15. 

avgusta Rev. John Trobec v Brockway, Minn. 
Župljani so mu pr i redi l i lepo slavnost. 

Slovenka zgorela. 13. avgusta so v I rwi-
nu, Pa., našli 67 let staro Frančiško Hren na 
stopnicah v njenem stanovanju mrtvo. Obleka 
na nji, zavese na oknih in pregrinjalo na 
omari je bilo zgorelo. Čudno je, da se po-
hištvo ni vžgalo in da žena ni klicala na po-
moč. 

Za varnost v rudnikih. Te dni se vrše v 
Springfieldu, 111, 4. mednarodne tekme za 
prvo pomoč in reševanje v rudnikih. Te 
tekme prireja rudniški urad vsako leto. Pri 
njih sodelujejo tudi Rdeči križ, National Sa-
!ety Council in razne organizacije rudarjev in 
rudniških družb. Rudniški urad je dosiej izr 
vežbal okrog 140.000 rudarjev v metodah prve 
pomoči, in reševanja v rudnikih. 

Umrla je v Cle.velanclu 23. avgusta Ma-
ri ja Kompare roj. Plemberk, doma blizu No-
vega mesta. 

Ponarejeni bankovci po 20 dolarjev kro-
žijo po večjih ameriških mestih. Izdelani so 
jako dobro, le Washingtonova slika je neko-
liko zamazana in fine črte na robeh so zlom-
ljene. Falzifikati imajo številko C 565. 

P O S v w It* Wj!« 
Univerza v nebotičniku Nebotičnik je v 

Ameriki običajna stavba za trgovine in stano-
vanja. Štiri leta sem imajo v Ameriki tudi že 
tr i nebotične cerkve in dve nebotični gleda-
lišči. V Pittsburgu bodo pa. napravili sedaj 
nekaj, kar je tudi za Ameriko nenavadno: uni-
verzo v nebotičniku. Nebotičnike so zidali do-
slej zato, da so štedili s stavbiščem, v Pitts-
burgu bo pa v njem izražen simbol človeške 
misli, k i stremi kvišku proti nebu. Drag bo 
ta simbol in za profesorje in dijake ne po-
sebno udoben, a Ainenkanci Ha nočejo; senat 

v Pittsburgu je sklenil, da bo zidal štiridese{ 
nadstropij visoko šolo. Ta univerza ne bo 
samo najvišja, temveč tudi ena največjih. Šte-
vilo dijakov v predavalnicah, laboratorijih in 
knjižnicah cenijo zaenkrat na 15.000, dosti 
več, kakor jih študira v Parizu ali Oxfordu. 
Sicer se bo pa ta univerza — kakor ameri-
kanske sploh — bistveno razlikovala od ev-
ropskih. Poleg modroslovja, prava in medi-
cine bo gojila vse tehniške znanstvene pano-
ge, dalje trgovske vede itd. Visoka bo univer-
za 220 metrov in 24 dvigov bo vozilo dijake 
in profesorje v gornja nadstropja. Samo ti 
l i f t i bodo stali 20.000 dolarjev; potem si lahko 
misliš, koliko bo stalo vse skupaj. Arhitekt 
Klander, pravi umetnik v načrtih za nebotič-
nike, je izdelal tudi načrt za univerzo in jo 
misli zgraditi v gotskem slogu, a preprosto ia 
brez vsega, kar je odveč. Z dovršeno svojo le-
poto naj novo poslopje zatemni vse znane 
newvorške nebotičnike, k i so zgrajeni veči-
noma le v praktične namene. Univerza bo pa 
dobila tekmeca v novem nebotičniku, k i ga 
bo dal zgraditi avtomobilni kralj Ford v De-
troitu, tudi v gotskem slogu. So že začeli z 
zgradbo. Bo pa to nebotična avtogaraža. V 
najvišja nadstropja avtomobila ne bodo dvi-
gali z l ift i, temveč bo šel vsak avto lahko sani 
gor v udobnih vijugah. Poleg garaže bodo v 
poslopju tr i gledališča, dve veliki kavarni, ve-
leprodajalna in bolnišnica. Ubogi bolniki. Si-
cer pa ne bodo dosti slišali, če bo igralo deset 
nadstropij više ali niže. Stavba bo stala pet-
intrideset milijonov dolarjev. Na vrhu bo na 
željo Fordovo velikanski ženski kip, idealna 
ženska postava, ki bo z desnico držala elek-
trično bakljo kvišku. Tudi ta nebotičnik bo 
torej nekaj posebnega, svojevrstnega, ne ša-
blonskega. 

»Chemin des Dames«. Tako se imenuje 
kraj, k jer je svetovna vojna divjala v najhuj-
ših svojih grozotah. Na tem ozemlju je padlo 
na tisoče francoskih in nemških vojakov v 
najhujših mukah, kar j ih je iznašla moderna 
vojna tehnika. Granat in letalskih bomb je 
vsak dan kar deževalo, preko razrite in raz-
bite planote pa so se vali l i drug za drugim 
gosti valovi dušečih strupenih plinov. To 
ozemlje namerava sedaj vzeta v najem neka 
angleška družba, k i bo vse neštete podze-
meljske rove, hodnike in votline očistila, vse 
še ohranjene vojne predmete postavila tja in 
tako, kjer in kakor so stali v vojni in celo 
ozemlje ogradila. Tako bo nekdanje bojišče 
izpremenjeno v pravcati naravni vojni muzej, 
k i bo še poznim rodovom pričal, v kakšnem 
obupnem položaju so vzdržali l judje cele me-
sece, dokler j ih ni doletela nagla smrt. Za ču. 
varje muzeja in za vodnike bodo postavljeni 
vojaki in invalidi 152. francoskega pešpolka, 
k i je pretrpel pr i zavzetju tega ozemlja naj-
hujše izgube. 

Evropska velemesta. Velika angleška 
statistika Population of the chief cities of Eu-
rope nam v popolnem in zanimivem pogledu 
poda razvoj modernih mest v Evropi, če se 
malo bolj natančno poglobimo v labir int šte-
vilk, vidimo takoj, kako stremi podeželno 
prebivalstvo z dežele v mesta. Mest s prebi-
valstvom nad 100.000 je sedaj v Evropi 213. 
Kje si zadaj, Ljubljana! 53.000 duš šteješ, s 
predkraji pa 65.000. Primerjajmo prebivalstvo 
dežele s prebivalci mest in vidimo, da sta-
nuje na Angleškem vsak drugi človek v veli-
kem mestu, v Avstr i j i vsak tret j i (Dunaj), na 
Nemškem, v Belgiji in Holandiji vsak četrti, 
na Danskem vsak peti, v Švici vsak šesti, v 
Francij i vsak sedmi, na Švedskem vsak osmi 
i n v I ta l i j i vsak deveti. Samo po eno veliko 
mesto imajo Bolgarija, Danska, Estonska, 
Finska, Litva, Norveška in Turčija. A Kopen-
hagen na Danskem ima isto vlogo kot Dunaj 
v Avstri j i , več kot vsak peti Danec stanuje 
tam. Mala Belgija ima pet vel ikih mest, Itali-
ja štirinajst, Francija sedemnajst, Rusija 23, 
Nemčija 46, Angli ja 50. V Jugoslaviji, k i ima 
12 miljonov prebivalcev in t r i mesta z več 
kot 100.000 prebivalci (Belgrad 112.000, Za-
greb 108.000, Subotica 102.000, skupaj 322 ti-
soč), stanuje v velikem mestu še-le vsak 38. 
človek. Mest, k i imajo nad pol miljona ljudi, 
je v Evropi 32. Največja so: Londoa 
(7,480.000), Berlin (4,124.000), Pariz (2 miljo-
na 987.000), Moskva (1,900.000), Dunaj (1 mi-
ljon 865.000), Carigrad (1,106.000), Hamburg 
(1,087.000). Varšava (1,040.000), Budimpešta 
(926.000), Birmingham (840.000), Bruselj 
(835.000), Glasgow (735.000), Liverpool (747 
tisoč), Manchester (714.000), Neapol (723.000;, 
Madrid (645.000), Koln (635.000) itd. 

Koliko nese tihotapstvo alkohola? V ma-
lem mestecu Cuyahoga na ameriško-kanadski 
meji živi okoli 3000 oseb le od tihotapstva z 
alkoholom. V svoje tihotapsko podjetje so 
podjetni meščani vložili 150 miljonov dolarjev 
kapitala. Lansko leto je podjetje vrglo 60 mi-
ljonov dolarjev dobička, k i so ga razdelili 
med družabnike. Za advokate in za sodni j ske 
stroške so plačali 1,974.000 dolarjev. Neki ad-
vokat, k i se je špecijaliziral samo za prestop-
ke proti prohibicijl, je zaslužil v zadnjih dveh 
letih 120.000 dolarjev. 

Sodobna zgodbica Vojni dobičkar Hr-
ček plačuje gostilničarju: »Imam telečjo gla-
vo in pet k ruhov. . .« Pri drugi mizi pa štu-
dent Kunde: »Imam samo možgane in nič 
k ruha. . .< Zgodbice pa še ni konec. Ko štu-
dent namreč seže v žep, zapazi, da nima tudi 
nič denarja. Krčma r pa je dober človek in 
vzame prav rad mesto kovača srečko »Diia-
skega podpornega društva«. 



K znižanju obrestne mere. 
Poročali smo že, da je »Društvo denar-

nih zavodov Slovenije« sklenilo zopet znižati 
obrestno mero za vloge. Znižanje se je izvr-
šilo lelos že tretjič. Prvo je bilo dne i . aprila 
t. 1., drugo 1. julija t. 1., tretje pa nastopi s 
1. oktobrom t. 1. Vsa ta znižanja pa veljajo 
samo za obrestno mero za vloge, k i je sedaj 
maksimirana za nevezane vloge na 5 % , za 
vezane pa na 7 %. 

Toda dosedaj še ni bilo dosti slišati o 
znižanju obrestne za kredite. Denarni zavodi 
so prepustili določitev obrestne mere za kre-
dite medsebojnemu dogovoru dajalca in je-
malca kredita. So sicer denarni in drugi za-
vodi, k i dovoljujejo menična posojila po 11 
do 12 %, hipotekama pa od 12 do 14 %, toda 
taki zavodi so redki ,tako da lahko trdimo, 
da je treba še danes plačevati za kredite 14 
do 20 %. 

Primerjaje debetno in kreditno obrestno 
mero je ugotoviti dejstvo, da znaša sedaj kre-
ditna obrestna mera skoro trikrat več, kakor 
debetna obrestna mera. To je vsekakor ne-
normalen gospodarski pojav. Narodna banka 
je postavila kot merilo lani 10 % za debetne, 
18 % pa za kreditne obresti, kar pomeni, da 
je smatrati za normalno razmerje 1 :2, (pa 
tudi je mogoče še preveč), nikakor pa ne 
1 

Znana je argumentacija denarnih zavo-
dov, da morajo vzdrževati tako visoko razli-
ko, ker da so režije velike. Banke povdarjajo, 
da bodo morale v slučaju znižanja misliti na 
redukcijo uslužbencev, vendar pa se nam zdi, 
da bi se ta morala vršiti z drugega stališča, 
kakor pa to mogoče nameravajo denarni za-
vodi. 

Se bolj pretirana pa 9e zdi razlika, če 
upoštevamo, po kaki obrestni meri imajo 
bančni zavodi sami kredit. Pri Narodni banki 
ga imajo po 6 %, pr i Poštni hranilnici pa po 
menda še nižji obrestni meri. 

Zato moramo obsoditi sedanjo politiko 
bank v tem oziru. Industrija, trgovina in obrt 
zahtevajo, da pride do znižanja kreditne ob-
restne mere. Naravno je, da sedanja visoka 
obrestna mera ubija gospodarsko delavnost v 
njenih početkih in da pospešuje sedanjo go-
spodarsko krizo. Njej je pripisovati krizo v 
industriji in našo ogromno brezposelnost. — 
Znani so slučaji, da industrijsko podjetje de-
ta samo za bančne obresti. Razumljivo je, da 
morajo v takih razmerah reducirati podjetja 
svoje obrate in tako večati brezposelnost 

Zato javnost upravičeno zahteva od de-
narnih zavodov, da izpremene svojo gospo-
darsko politiko in da j i dajo tako 9mer, da 
oe bo nasprotovala splošnim gospodarskim 
interesom. 

Poslovanje z efekti na ljub-
ljanski borzi. 

Od strokovnjaka smo prejeli sledeči 
dopis: 

NaSa borza obstoja že nad leto dni, ven-
dar pa še vedno ni videti nikakega večjega 
razmaha na efektnem tržišču. V začetku se je 
to pripisovalo le dejstvu, da naše občinstvo ni 
navajeno kupovati papirjev, temveč raje na-
laga nezaposleno gotovino v banke in hranil-
nice. Ta navada je bila pametna tudi v onih 
Saših, ko so bile rentabilitete papirjev veliko 

nižje od obrestovanja vlog v hranilnicah in 
bankah. 

Toda, kor naš človek ni prav nič »nemo-
derenc, kadar to konvenira, so takoj padli 
vsi po vojni odškodnini in 7 % drž. inv. po-
sojilu, ko e to konveniralo. 

Večinoma se pa t i ljudje za nakup niso 
obrnil i na borzo, temveč so dali naloge ban-
kam; te zopet so, ker pri nas ni bilo nikogar, 
k i bi te papirje imel in prodajal, dali naloge 
naprej senzalom onih borz, na katerih so go-
tovo vedele, da bodo našle prodajalca, to je v 
Belgrad in Zagreb; kar je navsezadnje po-
polnoma naravno. 

To bi se dalo odpraviti, 6e bi senzali bili 
v stalni telefonski zvezi s temi tržišči, to pa 
velja toliko, da tega ljubljanski efektni trg, 
tudi če bi ga bila pritegnila borza nase, ne 
bi mogel kr i t i teh stroškov. Sedaj, ko je več 
državnih obveznic pri nas, je pa za borao 
boljši položaj, 5e se bo zopet pojavil večji 
promet v teh papirjih. 

Na drugi strani bi bil morda lahko večji 
promet v delnicah pri nas, če ne bi one del-
nice, k i ne notirajo na drugih borzah, veči-
noma bile v čvrstih rokah in bi se ne notirale 
na borzi le »hišne številke«, kakor imenujejo 
naši »borzijanci« dotične notacije. 

Razvoja ljubljanske efektne borze je pri-
čakovati zato šele takrat, ko bo veliko pa-
pirjev v manj trdnih rokah, ter bodo te ho-
tele zaslužiti na kurznih razlikah in ne na 
obrestovanju, ker takrat bodo tudi hitro opa-
zili, koliko ceneje se izvrši efektni promet 
potom borze kot pa potom bank, k i le oddajo 
naloge senzalom ter si zato zaračunajo provi-
zijo. 

Borzni sestanki. V smislu sklopa borzne-
ga sveta ljublj. borze se vrše borzni sestanki 
počenši s 15. septembrom t 1. od 11. do 12. 
ure dopoldne. 

Dohodki od državne trošarine in taks. 
V mesecu jul i ju t. 1. so znašali dohodki od 
državne trošarine 63 in pol milijona dinarjev 
(proračun 50,167.000 dinarjev) napram 48 mi-
lijonov 650.000 dinarjev v mesecu jul i ju lan-
skega leta. Taks je bilo vplačanih v jul i ju le-
tos 100 milijonov dinarjev napram 98.5 mil i-
jona dinarjev v jul i ju lani. Proračun je bil za 
ju l i j letos 80 milijonov dinarjev. 

Konkurz. Razglašen je konkurz o imo-
vini Tvornice kmetijskih strojev, družbe z o. 
z. v Celju, s sedežem v Ljubljani (prvi zbor 
upnikov 17. sept; oglas, narok do 10. okt.; 
ugot. narok 29. okt.). 

Strojilna, Ic na in kemična industrija d. 
d. v Polzeli pr i Celju sklicuje za 20. t. m. 
redni občni zbor. (g. Poročilo upr. sveta o re-
vizij i zaklj. računov vseh minulih let in 2. 
ugotovitev bilanc vseh sedanjih poslovnih let 
od nastanka družbe). 

Generalna direkcija državnih dolgov raz-
glaša sledeče: O pr i l ik i pregledovanja izžre-
banih obveznic se je dognalo, da mnogi last-
niki avstroogrskih negažiranih obveznic, gla-
sečih se na prinosilca, pri teh svojih vrednost-
nih papirjih nimajo kuponske pole ali polo 
brez talona in da večina teh papirjev nima 
potrebnih obrestnih listov. 1. Ker se pa za-
menjava teh papirjev brez navedenih listin 
ne more izvršiti, se poživljajo vsi oni, k i so 
navedene svoje vrednostne papirje izročili 
brez odgovarjajočih kuponskih pol in obrest-
nih listov ali kateri so od kuponskih pol pri-

<WaH talone, da v roka dveh mesecev, ra-
čunano od dneva fe odredbe, zadržane ku-
ponske pole, talone in obrestne liate izreče 
Ganoralni direkciji državnih dolgov v Bel-
grada. (K temu pripominjamo, da je izšla ta 
naredba preko ministrstva za ljudsko zdrav-
stvo dne 6. avgusta 1925 pod št. 33291, a da 
e dospela podpisanemu magistratu v roko še-
1« 3. sept 1925.) 2. V spremnem pismu, s 
katerim s« bodo te listine Direkciji vposlale, 
se ima pošiljalec sklicati na številko in leto 
izdanega mu reverza in na ime oblastva, ki 
mu je reverz izdalo. 3. Vsakomur, k i bi v na-
vedenem roku ne ravnal po tej naredbi, bodo 
svoječasno izdane nove obveznice brez ku-
ponskih pol oziroma obrestnih listov radi če-
sar jim ne bodo donašale nobenih obresti. — 
To se daje interesentom v vednost. Dvame-
seSni termin je šteti vsekakor od 6. avg. 1925. 

Izvot avtomobilov iz Italije. V prvi polo-
vici t 1. je Italija izvozila 15.205 avtomobilov 
v vrednosti 388 milijonov l i r napram 6.264 v 
vrednosti 170 milijonov l i r v prvi polovici 
lanskega leta. 

Ruski petrolej za Itaiijo. h. Rima poio-
čajo, da je sovjetsko-ruski sindikat za nafto 
prodal italijanski vladi 50.000 ton petroleja 
za italijansko vojno mornarico. Petrolej mora 
biti dobavljen do 1. januarja 1926. 

Promet v tržaškem pristanišču. V prvi 
polovici t. 1. jo znašal promet po železnici v 
trž-škem pristanišču 733.400 ton, medtem ko 
je oil v prvi polovici lanskega leta še 918.300 
ton. 

Borze. 
Dne 11. septembra 1025. 

DENAR. 
Zagreb. Borlin 18.S050—18.-1050 (13.2975— 

13.3973), Italija 228.75-231.15 (235.70-2S8.10k 
London 271.22-273.22 (271.36—271.30), Newvork 
55.7250-56.3250 (55.76-56.30), Praga 165.20-
16720 (165.38-167.68), Dunaj 7.85-7.9:. (7.855-
7.955), Curih 10.8050—10.8850 (10.81—10.89), do-
lar 55.05—55.65 ;55^9—55.69), lira 230.80—233.80, 
Amsterdam 22.65—22.85 (22.65—22.85). 

Čarih. Belgrad 9.225 (9.225), Budimpešta 
72.60 (72.60), Berlin 123.50 (123.20), Italija 21.30 
(21.70), London 25.11 (25.1125), Newyork 518 
(518), Pariz 24.43 (24.40), Praga 15.35 (15.35), Du-
naj 73.05 (73.05), Sofija 3.75 (3.75), Amsterdam 
208.20 (208.25), Bruxelles 22.80 (C3.05). 

Dunaj. Devize: Belgrad 12.62, Kodanj 173.05, 
London 34.325, Milan 29.01, Newyork 708, Pariz 
33.22, Varšava 118.75. Valute: dolarji 708.60, an-
gleški funt 34.26, francoski frank 33.35, lira 29.07, 
dinar 1?.60, češkoslovaška krema 20.91". 

1 raga. Devize: IJra 138.75, Zagreb 60.22, Pa-
riz 158.626, London 163.70, Newyork 33.75. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 
Ljubljana. 7% invest. posoj. 80 den., vojna 

odškodnina 312 den., zastavni listi 20—25, kom. 
zadolžnice 20—25, Oljska poeoj. 201—202, zaklj. 
201. Ljublj. kreditna 225—240, Merkantilna 100— 
105, Praštediona 915 den., Kreditni zavod 175— 
185, Strojne tovarne 81 den., Trbovlje 355 den., 
Vevče 120 den.. Stavbna dražba 165—180. 

Zagreb. Hrv. esk. 128—129, Kred 120—130, 
Hipobanka 72.50—73, Jugobanka 109—112. Ljublj. 
kreditna 230, Praštediona 930—935, Slavonska 66. 
Srpska 136, Eksploatacija 50, Sečerana 500, Nihag 
35, Gutmann 420, Slaveks 160, Slavonija 51—51.50, 
Trbovlje 375, Vevče 120, 7% invest. posoj. 80, voj-
na odškodnina 315.50—316. 

Dunaj. ŽivnostenskA 78.7, Alpine 30.0, Grei-
nitz 13.8, Kranjska industr. 36.5, Trbovlje 46.0500, 
Hrv. eskompt. 16.2, Leykam 18.7, Jugobanka 13.8, 
Hipobanka 8.7500, Avstr. tvornice za dušik 19.5, 
Gutmann 59.5, Mundus 94.0, Slavonija 62. 

BLAGO. 
Ljubljana. L e s : Bukove deske neparjene, 

La, 27 mm, 40 mm, obrobljene, fco meja 900 bL, 
bastings, 63-150 mm, C3-163 mm, 63-178 mm, teo 
meja 600 bi., bukova drva, suha cepanice, fco Za-
greb 10 vag. 22.50, 22.50. zaklj. 22.50. Ž i t o i n 
p o l j s k i p r i d e l k i : Pšenica backa, fco bfc. po-

staja 250 bi., pšenice domača, ioo Ljubljana SQQ 
dem, oves slavonski, ico Postojna trans. 180, 190, 
koruza slavonska, par. Ljubljana 210, 215, laaeaa 
seme, ioo Ljubljana 540 den. 

— — i-

Knjige in revije. 
»Vigredc, Dekliški list, ae odlikuje r svoji 

septemberski številki z jako raznovrstno in n n l . 
mivo vsebino, iz katere omenjamo posebno raz-
pravi dr. Franceta Debevca »Ali je trajno lepo 
prijateljstvo?« in Slavka Savinžka »Vzvišena na-
loga umetnikova« ter povest (začetek) »Bratje ta 
*eetre« Slavka Cankarja. Jako poučen je gospo-
dinjski del lista. — Priporočamo »Vigred« naft 
ženski mladini najtoplejše; jo opozarjamo, da bo 
z oktobrom začela prinašati tudi posebno prilogo 
7. vzorci in risbami za razna ročna dela. Naroča se 
pri upravništvu »Vigredi«, Ljudski dom, Ljub-
ljana. 

Ljudska univerza. 1. zvezek Kari OzvaM: 0 
potrebi socialne etične orientacije. 2. zvezek Aloj-
zija Stebi: Zaščita ziineinarjene dece in mladine. 
3. zvezek dr. Alma Sodnik: O vzgoji deklet. 4. 
zvezek F. S. FinJ jar: O lepi knjigi. 5. zvezek de. 
Rado KuSej: Cerkev v luči prava in etike. 6. zve-
zek dr. eMtod Dolenc: Kaj hoče moderno kazensko 
pravo. 7. zvezek Jo«. Wester: 0 naši srednji šoli, 
8. zvezek Ing Jaroslav Foerster: 0 strokovnem 
šolstvu. — Zvezki se dobe v knjigarnah ali se pa 
pismeno naročajo pri Zadružni knjigarni, r. z. z o. 
z. v Ljubljani, poštni predal 91. 

Klaverjev koledar 1926. Deseto leta Lep 
spominek misijonske ljubezni za sklep »svetega 
leta«. Ima lepo naslovno sliko: »Presv. Srce Jezu-
sovo in zamorčki sužnji-, ginljive povesti'-«, meša-
ne s slikami kot: »V deželi čarovnikov«, »Obisk 
pri g. Hansjakobu«, V oblasti lovcev sužnjev«, 
»Viktoria« itd., k sklepu seznam sejmov Solze si-
lijo bravcu v oži, ko v duhu gleda žalostno usodo 
zamorskih narodov in sužnjev, daleč proč od Boga, 
in potem njih veliko srečo, ko so že krščeni. Vsom 
našim cenjenim čitateljem, posebno misijonskim 
prijateljom in Marijinim d nunam Klaverjev kole-
dar 19?6 top]-.' priporočamo. Cena samo 5 Din, pri 
naročbi 10 izvodov skupaj se dobi povrh lep bar-
van ščit presv. Srca Jezusovega; pri naročbi 100 
izvodov velika barvana slika Matere dobrega sve-
ta. Naroča se pri Družbi sv. Petra Klaverja, Ljub-
ljana, Miklošičeva c. 3. 

Misijonski koledarček za mladino 1926. Peto 
leto. Ima letos več strani kot lani, lično obliko, da 
so lahko vtakne v žep, kot so to mnogi želeli. Iz-
brano in poučno vsebino, lepe povestice in slike, 
šaljive črtice, nekaj za šolo itd. Prvi izvodi so Mit 
z navdušenjem spiejeti. Ne le otroci, tudi odrasli 
s posebnim veseljem segajo po Mladinskem kole-
darčku. Cenj. staršem in gg. katehetom ta kole-
darček toplo priporočamo, da ga v množini naro-
čajo. Naj ima vsak otrok, kot lep spominek na 
»sveto leto« svoj misijonski koledarček Cena samo 
3 Din. kdor naroči 10 izvodov skupaj, dobi enega 
povrh. Prosimo, naročajte pri Družbi sv. Petra 
Klaverja, Ljubljana, Miklošičeva e. 3. 
r — — — — ' 

Orlovski vestnik. 
De.ldota orliškegn krožka na Raki pri Kr-

škem uprizore v nedeljo popoldne ob pol 3. uri 
igro ^Izgubljeni raj«. Igra ie poučna in vesela. 
Zato pridite pogledat tudi aot>odje! Bog živi! 

Naznanila. 
Moste pri Ljubljani. Jutri ob 8. u r i zvečer V! 

Ljudskem domu v Mostah otvoritvena predstava; 
»Pozna pomled«, igrokaz v petih dejanjih. 

LjabUftnsIri skavti! Danes ob 5 popoldne ae 
vrši na realki stegov sestanek. Udeležba obvezata 
ob vsakem vromenu! 

Ustanovni občni zbor Belokranjske podružni-
ce SPD se vrši v nedeljo dne 20. t m. na Planini 
po sledečem sporedu: 1. Poročilo funkcijonarjeie. 
2. Volitev novega odbora. 3. Slučajnosti. 

Poizvedovanja. 
Zatekel se je v pondeljek 7. t m. velik pes 

volčje pasme. Dobi se pri Severju, Tomačevo 34. 
Zgubil se je od pondeljka na torek ponoči ie 

obrabljen površnik z malo vsotico denarja ter že-
lezniško legitimacijo. Pošten najditelj naj ga odda 
na naslov legitimacije ali v kavarni »Leon« v Ko-
lodvorski ulici proti primerni nagradi. 

Otroke kapitana Granta. 71 

(Potovanje okoli sveta.) 
JPntncosli aplsal Jules Verne. — Poslovenil A. B. 

— Da, da, je hi te l odgovarjati Paganel, k i mu je 
razburjenje jemalo sapo. Da, raztresenost. . . k i to pot 
nima paral 

— Kakšna? 
— Zmoti l i smo se! Motimo se! Še vedno se mo-

timo! 
— Govorite jasneje! 
— Glenarvan, major, Fobert, pr i jatel j i moji, je 

vpil Paganel, vsi, k i me poslušate, ali veste, da iščemo 
kapitana Granta tam, kjVr ga ni? 

— Kaj pravite, je vzkl ikni ! Glenarvan. 
— Ne samo, da ga ni, je pristavi l Paganel, ampak 

ga tudi n iko l i n i bi lo!« 

š t i r i ind > pjseto poglavje. 

Š e v e d n o k o t p t i č k i . 
Strmeče začudenje je sledilo nepričakovanim be-

sedam. Kaj je hotel reči zemljepisec? A l i se mu je 
zmešalo? A govoril je vendar tako prepričevalno, da 
so se vseh oči nehote obrni le na Glenarvana. Paga-
nelovo zatrdilo je bi lo kakor naravnost odgovor na 
poprej stavljeno vprašanje. Glenarvan pa je samo po-
milovalno odkimal. 

Medtem se je Paganel že tol iko umir i l , Ha je 
mogel začeti. 

»Da, je dejal z glasom, ki je govoril, da je uče-
njak- trdno uverjen, da, vsi smo se dali zapeljati v 
svojem iskanju. Čitali smo v listini nekaj, česar ni 
bilo v njej. 

— Bodite bolj jasni, Paganel, ga je opomnil ma-
jor, in predvsem boli mirni . 

— Poglejte, major, stvar je čisto enostavna. Kakor 
vi, tako sem se motil tud i jaz, kakor vi, tako sem bi l 
tudi jaz zapeljan v napačno tolmačenje. Ko sem Doured 

sedel gori na drevesu in vam odgovarjal na vprašanja, 
sem se ustavil pr i besedici >A v s t r a 1 i j a« , in 
kakor blisk mi je šinila v glavo srečna misel in se 
mi je posvetilo. 

— Kako! A l i res mislite, da je Harry G r a n t ? . . . 
jo zavpii Glenarvan. 

— Mislim, je odgovoril Paganel, da besedica 
a u s t r a 1, k i jo imamo v l ist ini, ni celotna beseda, 
kakor smo menil i doslej, ampak le del besede 
A u s t r a 1 i e. 

— To je pa res mogoče, jo dodal major. 
— Mogoče, je »komizgnil z rameni Glenarvan, 

jaz pa pravim, da je nemogoče. 
— Nemogoče! se je razvnel Paganel, to je beseda, 

k i je mi Francozi ne poznamo. 
— Kako! je pristavi l Glenarvan z glasom, k i je 

kazal vso njegovo malovernost, ali si upate s tem 
dokumentom v rok i t rd i t i , da se je Britanija raz-
bi la na avstralskem obrežju? 

— 0 tem n i nobenega dvoma! je odgovoril Pa-
ganel. 

— Pr i moji veri, Paganel, je nadaljeval Glenar-
van, ta vaša trditev je zame toliko bolj čudna, ker 
prihaja iz ust tajnika zemljepisnega društva. 

— Zakaj neki? se je zavzel Paganel, k i so ga 
Glenarvanove besede zadele v živo. Na tem mestu 
je častiti učenjak zelo občutlj iv. 

— Zakaj, če vzamete besedo A v s t r a l i j a , 
potem pravite, da so tam Indijanci, česar si doslej 
še nihče ni drzni l trdit i .« 

Paganel a novi dokaz ni kar nič presenetil. Najbrž 
je bil na ta ugovor že pripravljen, zakaj nasmehnil 
se je in dejal: 

>Dragi moj Glenarvan, sedaj ste se pa temeljito 
vrezali. Le ne bodite preveč zmagoslavni! Tako vam 
jih bom naklepal, da boste pomnili. To naj bo po-
vračilo za Crčcy in Azincourt!1 

1 Pri teh dveh mestih aa Angleži uromaoali Francoze v 
stoletni vojni. 

— Sam si želim, da b i b i l premagan. Začnite 
torej, Paganel, da vidimo! 

— Poslušajte torej. V naši l ist in i n i govora ne o 
Indijancih, ne o Patagoniji. Nepopolna beseda i n -
d ? . . . ne pomeni Indijanca, ampak je le začetek 
francoske besede i n d i g e r e ter pomeni d o m a -
č i n a . Mislim, da mi pac ne boste oporekali, če pra-
vim, da ima tudi Avstral i ja svoje domače prebival-
stvo ?< 

— Priznati je treba, da je v tem trenotku Glenar-
var motr i l Paganeia dokaj bolj pozorno kot preje. 

»Bravo, Paganel,« je dejal major. 
— A l i se hočete pr idruž i t i moj i razlagi, dragi 

lord? 
— Hočem, če mi dokažete, da se ostanek besede 

g o n i e ne nanaša na Patagoni jo. 
— Ne, na noben način n i tu govora ne o Patago-

ni j i , ne o Patagoncih. Čitajte na tem mestu, kakor-
kol i hočete, samo ne P a t a g o n i e ! 

— Kaj torej? 
— Cosmogonie, theogonie, agon ie ! . . . Kar ho-

čete! 
— Agonie! je vzk l ikn i l major. Ta beseda je ka- ' 

kor nalašč, saj pomeni v francoščini smrtni boj, zad-
nj i boj. Ladja se je borila, predno se je potopila. 

— Čitajte, kar hočete. Zame ta beseda nima dosti 
pomena. Glavno je, da a u s t r a I pomeni Avstral i jo. 
Prekleto smo b i l i zaslepljeni, da smo se dali speljati 
na napačno pot in da nismo že takoj na začetku pr iš l i 
na razlago, k i se sama vsil juje. Da sem našel l ist ino 
jaz, da mi ni pozneje vaša razlaga zavezala oči, b i ne 
bi l mogel n iko l i razumeti drugače!« 

To pot so sprejeli Paganelove besede z ukanjem, 
čestitkami in navdušenjem. Austin, mornarja, major, 
predvsem pa Robert, k i je bi l ves srečen, da mu je 
zopet šini l žarok upanja, so pr i t r jeval i častivrednemu 
učenjaku. Polagoma so se začele tudi Glenarvanu od-
pi rat i oči. Prav rad bi se b i l že vdal. 

»Dovolite mi še poslednjo opazko, dragi Paganel, 
noUuu pa so rad poklonim pred vašo duhovitostjo.« 

=111=111 

111=111= 

•=. . o S « fc 
• 3 | ' H % „5b 

i " I * s ! 
3 - © I s 2 
S § & s § 
© 2 Q § a 
** > 9 
O c« "a • ^ 
K § £ S® S 
O " i J i N a, © BO I A 
S 1 z w d K o » g ? a 'd J4M 41 

A • O 00^ 

111=111= 

=111=111 



U N D E R W O O D p r i Lud. Baraga, L j u b l j a n a 
Selenburgova ul. O/I. Telefon Stev. OSO. U N D i i l O O D 

PleiilKa 
vrstnih nogavic, išče dela. 
Naslov v upravi »Slovenca« 
pod: »Plctilka« Stev. 6184. 

Več garnitur 

mizar, orodja 
(tudi rabljenega), se kupi. -
Ponudbe upravi pod št. 6187. 

Sprejemajo se zanesljivi in 
podjetni 

Ri dobe 10 odstotno provi-
zijo od prodanih srečk. Po-
jasnila daje: »Dijaško pod-
porno društvo« v Ljubljani, 

Miklošičeva cesta 5. 

V A J E N C A 
za urarsko obrt sprejmem 
takoj. Dušan Marinko, urar, 
Ljubljana, Florjanska ul. 31. 

IŠČE SE 
POŠTENO D E K L E 

z dežele, staro 14—15 let, 
kot UČENKA v trgovino na 
deželo. Vstop takoj. Ponud-
be naj se pošljejo na AL. 
BERETIČ, Šmarjeta pri No-
vem mestu. 6178 

Trije DIJAKI 
se sprejmejo na stanovanje. 
Naslov v upr. pod št. 6107. 

Strojepiska 
vešča slov. in nem. steno-
graiije, išče službe. Ponudbe 
pod: »Dolgoletna praksa« št, 

6170 na upravo lista. 

200—380 litrov v brezhibnem stanju, deloma enkrat, 
deloma dvakrat rabljeni, SE ODDAJO po zelo nizki ceni. 

Vpraša in ogleda se lahko pri tvrdki 

» A L K O « , veletrgovina žganja 
družba z o. z. — LJUBLJANA — Kolizej. 

Mislite na jesen in zimo 
ter si oskrbite pravočasno 

V g* V 

IZ STALNE ZALOGE 
pitlingov, boks, ševro, črne in rujave kravlne najboljše 

kvalitete. — Cene jako zmerne. 

F p a n f * FVlJ IVSP zaloga usnja in čev-
r i a n l * E.I j a v t t l « Ijarskih potrebščin -

LJUBLJANA — Stari trg štev. 11 a. 

Klavirje io fiaimoiiije na cDrohe io na posodo 
Bosendorfer, Forster, Steinway etc. — 
Vsi inštrumenti za bleh- in štrajh-god-
bo, struue in žice vseh vrst na debelo 

in drobno. 

fillonz Breznih, Ljubljana, Mestni tr§ štev. 3 
(pri magistratu). 

Najsposobnejša tvrdka v Jugoslaviji. 

P I A N I N O 
malo rabljen, naprodaj. — 
Naslov v upravi pod: 6188. 

MIZAR. VAJENCA 
sprejme ALB. JANČAR — 
Smlednik. 6183 

Fižol, lečo 

® suhe gobe 
kupuje SEVER in KOMP., 
Ljubljana, Wolfova ulica 12. 

VAJENCA 
za krojaško obrt sprejme 
JANKO SKUMAVC, krojač, 

Ljubno 55 — Podnart. 

S 

P r e m o g - Č c D l n l j 
Woi iova ul ico l . l l . 

Telefon štev. 56. 

Kuharica S : i 
brimi izpričevali, zmožna 
dobre kuhe in dela za bolj-
šo hišo, se takoj sprejme; 
starost 20—35 let. - Naslov 
upravi lista pod štev, 5928. 

Jabolka, hruške, 
orehe, kupuje (za Lavrič in 
Kovač, Sombor) Jožo Kovač, 
Ljubljana—Rudnik štev. 58. 

ZDRAVNIŠKI 
INSTRUMENT ARIJ 

celoten, s fino operacijsko 
mizo, v najboljšem stanju, 
ima naprodaj KMETIJSKO 
DRUŠTVO v Žužemberku za 
ceno samo 10.000 dinarjev. 

L I I Č A za vsako trgovino 
I I I O H ali obrt sposobna, 
popolnoma prenovljena, z 
velikim vrtom in dvema nji-
vama, se takoj proda v Lim-
bušu pri Mariboru, ob glav-
ni cesti. Dopisi na lastnico: 

A. Fretze-Žemljič, Laško, 

DVOCEVKA 
brez petel., kal. 16, dobra, 
naprodaj. Puškarna Kaiser. 

SDTH I i f metu I nema 

H Strojne tovarne in livarne d. d. 
Iifubljana^ D u n a j s k a e e s t a 3 3 

II 

SI 

cesto Stev. 1 

81 

»eMf f l i f -au fomo i i i l i danes nepreftosijici 
za auto-takse 

potnike, zdravnike in kot 
osebni, tovorni in autobus vozovi 

ker so najsolidnejši, najtrpežnejji in najcenejši pri 
uporabi 

Zastopstvo za Slovenijo 

A . L A M P R E T , Ljubljana, Krekov trg št. 10 

U s t a n o v l j e n a fieta 1 6 8 8 . , 

od 1. 1767. —1919. Samassa 

Čast. gosp. konsist. svetnik P. Hugolin 
Sattner je 26. avgusta t. 1. v tej zvonarni 
preizkusil 6 bronastih zvonov za Komendo 
pri Kamniku in strokovnjaški ugotovil: 
Dispozicija zvonov slove: B (2692 kg), D (1296 kg)' 
F (720 kg), G (5515 kg), in B (335 kg), je torej har! 
monično - melodično zvonenje, ena najlepših dispozicî  
za petero zvonov, ker temelji na toniki in da največje 
zadostilo. — Zvonovi so po livu, vnanji obliki, okraskih 
neoporečni, material prvovrsten, glasovi mehki, trajni, 
čisti, med seboj v lepem razmerju, pravilno uglašeni. 

I I Zvonovi bodo razstavljeni na velesejmu in bodo gotovo 
l i zbujali veliko pozornost. Vsled vseh teh vrlin se izrekam za 
j I sprejem zvonov od strani cerkvenega predstojništva. 

j j | Zahtevajte cenike! — Oglejte si z v o n a r n o ! — Cene k o n k u r e n č n e ! — 

| | Izdelki umetniško mojstrski. — Kulantni pogoji. — K r a t k i dobavni r o k i ' 
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Profesor 

dr. V A L E N T A 
zopet ordinira. 

ELEKTROMONTER 
z večletno prakso pri zgrad-
bah sklopnih naprav, vodih 
visoke in nizke napetosti, 
postavljanju transformator-
jev, montaži strojev in gene-
ratorjev, samostojna moč, sc 

išče za takoj. 

AKVIZITER 
za elektrornatcrijal, dobro 
vpeljan in po Sloveniji znan, 
dobi takojšnje nameščenje. 
Ponudbe z referencami je 
poslati na upravo »Sloven-

ca« pod številko 608J. 

FRANCOŠČINO in nemščino 
poučuje dipl. učiteljica. Pri-
jave na upravo lista pod 

šifro: »Bouvard« 6097. 

Dobroidoče industr. podjetje 
v Sloveniji i š č e v svrho 

povečanja svojega obrata 

ii. 
s kapitalom od 200—300.000 
Din. - Event. ženitev last-
nika z družabnico ni izklju-
čena. — Dopise na Oglasni 
zavod KOVAČIČ - Maribor, 
Slomškov trg 16. 6009 

DVA UČENCA 
iz boljše rodbine in z do« 
brimi šolskimi izpričevali, 
starost 14 let, se sprejmeta 
v večjo trgovino z mešanim 
blagom in deželnimi pridelki 
na deželi. Ponudbe naj sc 
pošiljajo na upravo lista pod 
šifro: »Učenec« štev. 6076. 

¥ zakon jemlje 
iospodična Nežika Rotar iz 
Radulj, Bučka pri Krškem v 
Jugoslaviji g. Ivana Krajnc, 
Ustje na Primorskem. Poro-
ka sc vrši v Freymingu Mo-

selle, Francija. 

Iščem zastopstvo prvovrstne 

tovarne Hloiias io solie 
ki izdeluje kranjske klobase, i^riiazne ponudbe na 

Wurst- & Selchvvaren-Vertriebsbiiro Josef 
Ammerstorler, Innsbruck, Schopfstr. 19 (Tirol) 

ftREPM BID1F ^ 
l i n o G 

" ima-
kdor v živa, 

^ KO LINI KO KAVO! 

n lir. 

Oddelek I. CENITVE 
tehničnih naprav industrijskih podjeti 
in poslopij vseh vrst in za vse namene. 

oddelek n. STROKOVNA MNENJA 
in interesno zastopstvo vseh vrst, za vse 
namene, zaupne izjave in ustanovitve 

Oddelek I I I STROJI 
Sodelovanjem naših oddelkov I. in I I . naj-
boljše zveze1 Zato dobave vseh strojev in 
naprav. — Prezidave. — Načrti. — Stav-
beno vodstvo. 

Radebeul-Oresden (Oeutschlsnd). 

i£P wm 

Potrti globoke žalosti javljamo vsem prijateljem in znancem Hn. 
nas jc zapustil naš preskrbni soprog in oče, gospod 

Car! 
veletrgovec v Mariboru 

ki je dne 31. avgusta 1925 ob 8. uri zjutraj, sredi dela polnega živ-
ljenja za oslabljenjem srca v Lipskem nenadoma izdihnil svojo dušo. 

Sveta zadušna maša se bo brala v stolni in mestni župni cerkvi 
v Mariboru v sredo, dne 16. septembra ob 9. uri dopoldne. 

Maribor, dne 10. septembra 1925. 

KAROLINA PIRCHAN, 
soproga. 

KAREL in LOTTE. 
otroka. 

Največja zaloga in najcenej-
še: DVOK^LESA, motorji, 
otroški vozički, šival, stroji 
ter pneumatika. Ceniki fran-
ko, prodaja na obroke. — 
»TRIBUNA« F. B. L., to-
varna dvokoles in otroških 
vozičkov, Ljubljana, Karlov-
ska cesta št. 4. 5546 

Vzamem v najem ev. kupim 

Brez posebnih naznanil 

K d o r 

f o t o g r a f i r a 
m o r a i m e t i 

n a š e 3 n o v o s t i : 
Naš ilustrovani cenik 

„Modema fotografija" 
Brezplačno ! 

Našo ilustrovano učno knjigo 
„Kako se naučim fotografirati" Samo Din 9 —. 

Našo neprekosljivo razvidnico za pravilno osvetlitev 

Drogerija 
.Pravosvel' Samo Din 4'— 

f* S A N I T A S " Celje 

v promet, kraju, v bližini 
mesta, ali trga, na vodni ob-
rat. . Ponudbe pod »Kova-
čija« 6173 na upravo lista. 

AIJTOMOBIL 
mali dvosedežni, zadaj pro-
stor za vzorce ali za 1 se-
dež, skoro nov, zelo eko-
nomičen pri uporabi, solid-
no izdelan, pripraven za po-
tovanje, sc radi nakupa več-
jega voza proda. Pojasnila: 
A. Lampert, Ljubljana, Kre-
kov trg št. 10. 5774 

malo rabljeno, bakreno, z 
vso armaturo, poceni pro-
dam. - Naslov v upravi 
•Slovenca- pod štev. 6028. 

s , r o i o i ključavničar 
dobro izurjen, išče službe. 
Ponudbe na upravo lista pod 
šifro »-Spreten« štev. 6186. 

Pristne 

Potrti globoke žalosti naznanjamo v našem imenu, kakor 
tudi v imenu naših sorodnikov vsem znancem tužno vest, da 
je naša srčnoljubljena mati, stara mati, tašča, gospa 

dne 10. t. m. ob pol 9 uri dopoldne po dolgi, mučni bolezni 
previdena z sv. zakramenti mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice se vrši v soboto, dne 12, t. m. 
ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti na pokopališče Laško. 

Svete maše zadušnice se bodo brale v ponedeljek, dne 
14. t. m. ob 7. uri zjutraj v farnih cerkvah Laško in Dol pr i 
Hrastniku. 

Laško, Hrastnik, Leoben, dne 10. septembra 1925, 

Kari, Mariane in inž. Friderik Drolz 
hči in sinova 

Margareta Drolz roj. Horvath 
sinaha 

Ginter in Ingeberg 
vnuka 

Agitirajte za naše časopise! 

iz samega prašičevega mesa 
izdeluje in razpošilja v vsa-
ki množini po 5 Din komad 
(8 klobas tehta 1 kilogram) 

Franc Fister 
Ljubljana, Zaloška c, 10. 
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Vam stavimo brezplačno proračun za 
črtanje in vezavo poslovnih knjig po navodilu. 

K n j i g o v e z n i c a K . T . D . v L j u b l j a n i 
Kopitarjeva ull«a 6. ti. 
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